
P C 
P r e s i d h c i a  

de I’honorable Sr. Joan Casanoves i Maristany 

DIARI DE SESSIONS 

S e s s i 6  del dia 22 de juny del 1933 

S U M A R I  

i les cinc i dotze minuts  de la  tarda s’obre la  sessió, sota la presiddncia de I’konorable senyor Jodn Casa- 

Lectura de l’acta de la sessió anterior. 
Els  senyovs Simó i Andveu f a n  constar el seu vot favorable a ,?’elecció dels senyors Joan  Casanovcs i Ma- 

risiany i J .  Serva i Hdntev pels cdrrecs de President i Vice-president primer de la  Cambra, res- 
pectivament. 

noves i Maristany. 

i!s aprovada l’acta de la sessió anterioq. 
Ordre del dia: 
Prec del senyor Vidal  i Guardiola, al senyor Conseller de Cultura, sobre el suposat tancament d’una Es- 

cola nacional a Prat de Llobregat. 
I Piecs del senyor Simó i Bofarull, als senyors Consellers de Treball i Obres Pdbliques i d’Agriczdtura i 
i Economia, referents a l’estat de les estacions ferrovidries de Calafell i Sant  Viceng de Calders i en  

defensa del mercat de l’avellana. 
Prec del senyor Andreu,  al senyor Conseller d’Agricult’wa i Economia, en  relació a I’exportació de v ins  

als Estats Units .  
/Jervt, anzb motiu d’aquest prec, l’konora ble senyor Conseller Primer,  les manifestacions del qual agraein. 

el senyor Andreu. 
El senyor Carreres i Ar tau  s’adhereix al prec del senyor Simó en defensa del mercat de l’avellana. 
D~scussid del dictamen de la  Comissió de Finances sobve el Projecte de Llei referent a la  cooperacit a l’ko- 

Manifestacions del senyov Cerezo, de la Comissió. 
Cls  senyors Duran i Ventosa, Comorera i Lloret expliquen els fiunts de vista de lluvs resfiectives Minories .  
htervenció de l’honora ble senyor Conseller Primer. 
Rectificacions dels senyors Duran  i Ventosa i Conseller Primer. 
E s  votació nominal és aprovat el dictamen per 38 vots a favor i 14 en contra. 
rontinuacid de la inter$el.lació sobre politica munici pal de2 Govern de la  Generalitat. 
htuvenea els senyors V iad iu ,  V i d a l  i Guardiola i Espanya. 
) I .  stqbkn el debat. 
roiriznuació de la interpel-lació sobre el traspds de serveis del Notariat. 
lider.dencid del senyor Ventosa i Calvell i resposta del senyor Conseller de Justicia i Dret. 

naenatge a Francesc Layret. 
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S e  sm@n el debat. 
Ordre del dia per a la sessió de divendves. 
S’aixeca la sessió a dos quarts de nou i set uniauts de la  v e t h  

S’otre la sessió a les cinc i dotze minuts de la 
tarda, sota la presidkncia de l’honorable seny>+- Joan 
Casanoves i Maristany. 

Al banc roig hi ha l’honorable senyor Conseller 
Primer. 

Es dóna lectura a l’acta de la sessió anterior. 
Els senyors Simó i Andreu fan constar llur vot 

favorable a l’elecció dels senyors Joan Casanoves i 
Maristany i Jaume Serra i Húnter pels cirrecs de 
President i Vice-president primer de la Cambra, res- 
pectivament, elecció que tingué lloc en la sessió d’a- 
bans d’ahir. 

/ 
Es aprovada I’acta llegida anteriorment. 

 ORDRE D E L  D I A  

Précs i preguntes 

El suposat tancament d’una Escola nacional a 
Prat de Llobregat 

El Sr. PRESIDENT: E1 senyor Vidal i Guar- 
diola té la paraula. 

El Sr. VIDAL, I GUARDIOLA: Senyors Dipu- 
tats: En abskncia del senyor Conseller de Cultura, 
preguem a la Presidhcia que tingui la bondat de 
trametre-li el prec que em permeto formular, en el 
sentit d’averiguar si és cert el que se m’ha dit res- 
pecte del tancament d’una Escola nacional al veí poble 
de Prat de Llobregat. 

Segons se m’ha dit, el mestre que regentava 
aquesta Escola ha estat ascendit i, en ésser ascendit, 
ha estat destinat a un dels Grups de Barcelona, si 
no m’equivoco al Grup del carrer de Casp, instal- 
lat en l’edifici que abans ocupava la Companyia cic 
Jesús. Aquest mestre, en ésser ascendit, es va des- 
pedir de 1’Ajuntament de Prat de Llobregat, molt 
correctament, avisant la seva futura i definitiva ab- 
skncia amb vint-i-quatre hores d’anticipació. Ha estat 
destinat, com dic, al Grup del carrer de Casp de la 
nostra ciutat; i 1’Escola que ell regentava a Prat de 
Llobregat, des de que ell es va despedir del poble, 
ha estat tancada, i els nens que hi assistien es troben 
en I’actualitat sense mestre i sense rebre ensenyaiiwlt. 

Aix6 no tindria més que un caricter simptoinBtic 
de quk aquestes coses no s’atenen amb la seriositat 
deguda si no estigués en relació - aixi jo ho suposo, 
i per aclarir-ho bé formulo aquest prec al senyor 
Conseller de Cultura, per I’amable conducte de la 
Mesa -, si no estigués en relació, dic, amb el prcl,!e- 
ma que se’ns planteja i se’ns plantejari molt més 
agudament en el curs de pocs mesos, amb la subs- 
titució de l’ensenyanqa en tots aquells co!.!e,ois que 
estaven a cirrec de les ordres religioses. Nosaltres 
creiem que no estB bé fer, com es diu vulgarment, 
despullar un sant per a vestir-ne un altre; i si es 
vol substituir un servei d’ensenyament que es pres- 

tava bé i a satisfacció dels pares dels nens que rebien 
ensenyament, que es faci, per6 que no sigui a costa 
de la cultura dels nens, que no tenen mitjans de 
defensa, i que, com ara ha succeit, si es tanca una 
escola, que els nens no es quedin al carrer. 

i acabem pregant novament a la Mesa que tin- 
gui i’amabilitat de transmetre aquest prec al senyor 
Conseiier de Cultura, per a averiguar si és cert o 110 
és cert €1 que diem, i en el cas de quk sigui cert, po- 
sar cura en qui: la correcció vingui el més prompte 
possible. 

E1 Sr. PRES IDBNT : La Mesa transmetri amb 
la major urgkncia i gust el prec que acaba de formu- 
lar el senyor Vidal i Guardiola, al senyor Conseller 
de Cultura. 

L’estat de les estacions ferroviaries de Calafell 
i Sant Vicen$ de Calders 

El Sr. SIMO I BOFARULL: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT : El senyor Simó té la pa 
raula. 

E1 Sr. SIMO I BOFARULL: Dues paraulr. 
per a adreqar un prec al senyor Conseller d’Ohri. 
Públiques i altre al senyor Conseller d‘Agricultu.2 
i Economia, pregant al mateix temps a la Mesa q L e  
els transmeti als esmentats senyors Consellers 

L‘any passat virem fer gestions prop del Direc 
tor de la Companyia de M. S. A. perqui: es fesla 
deguda installació elkctrica a l’estació de Caiafel 
Aquesta estació és una de les més importants del 
tros de via de l’ex-província de Tarragona entre RIU‘ 
i Vilanova, perquk serveix de punt d’embarc de la 
major part dels ve’ins de Vendrell, que utilitzen la 
línia de comunicació més ripida entre Barceiona I 

Madrid. En relació a aquests serveis ferroviari, 
hi ha un servei d’autohnmibus i, a més, a l’istlu c ’  
moviment s’intensifica, perquir cada any la coloii~z 
estiuenca dóna un contingent més gran. Ja estala 

acordada la installació elkctrica; ja s’havia fet u 
pressupost ; ja estava tot preparat. Per6 es va ope 
rar una mena de miracle, fins al punt que gairelit 

hauríem de comenqar a creure en els miracles, I to’ 
quant en aquest sentit estava destinat per a imtal 
lar-se en l’estació de Calafell, es va installar en I’P 
tació de Cubelles, degut, segons es diu, al fet que1111 
xalet havia canviat de propietari. En aquest i? 
segons sembla, radica el miracle, radica el que la in. 

tallació projectada per a l’estació de Calafell s’apl 
qués a l’estació de Cubelles. Jo he tingut la satistar 
ció de constatar com la Companyia - així m’ho I 

dir el senyor Maristany - havia acordat fer I’e.ta 
ció a Calafell, i he pogut comprovar com s’havia I 

fet el pressupost i s’havien pres mesures. Per6 PI 
projecte va quedar sense realització pel que es reie 
reix a l’estació de Calafell. I ara, arribat l’esliu 
s’intensifica el trBfic en aquesta estació, que és tar] 
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mportant com la de Sitges ; i deg-ut a l’escassa llurni- 
, liositat dels arcaics llums de petroli, que és l’imica 
i installació lluniinosa d’aquella estació, ja han OCOI- 1 y y t  ciesgricies. 

I ara que parlem de ferrocarrils, el senyor 
Conseller d’Obres Públiques s’apuntara altre 
t u t  si interessa de la prbpia Companyia de 
\I. S. A. que es varil, que es modifiqui, en consi- 
deració a les condicions higieniques dels que pre- 
wn bitllet, l’actual instdllació de l’estació de 
isant Vicens de Calders. Sant Vicens de Calders 
is una estació d’un trafec formidable, no s’hi pot 
anar a peu ; o s’lia de caure des d’un avió (Ria- 
,its.) o s’ha de passar un risc que no el compensa 
tl segur, perque la temeritat esta precisament en 
prendre bitllet i e1,segur no és un fet fins que hom 
ti pres el bitllet. (Rialles.) Jo mateix he hagut de 

’ passar per sota de tres trens de carrega, un d’ells 
mmoviment, per a poder anar a l’estació. (Ria- 
Ics.) Hi ha un petit camí veinal que acaba a mig 
guilbmetre de l’estacib i un altre a I quildmetre, 
;sihan de travessar les vies amb un risc immi- 
nent. Pel que es veu, la Companyia no va pensar 
que als pobles dels voltants han de travessar 1 iquestes zones amb tants grans perills. Seria con- 
m e n t  que fessin unes passarelles ; no hi ha pas 
recesitat que siguin com les projectades per als 
tnllaGos ferroviaris, sinó tan sols que garanteixin 
a tranquiljitat i la seguretat personal, ja que no 
‘est&,. Ens contentaríem amb unes passarelles 
le fustes velles. 

En defensa del mercat de I’avellana 

I E1 Sr. SIMO I BOFARULL : I ara, un prec 
al senyor Conseller d’ Agricultura. Es tracta d’un 

1 ienomen que jo he observat i que sens dubte no 
llauri passat desapercebut per cap dels senyors 
Diputats. Hi ha unes comarques catalanes, la ri- 
quebs principalment de les quals és la collita de 
I’avellana. Els preus de l’avellana depenen, no so- 
lament de com es doni la collita aquí i dels contin- 
ijents i altres dificultats internacionals que també 
nflueixen, sinó també del mercat de Turquia, i 

y n o  he sentit dir a cap comerciant - no parlo 
fiels especuladors - ni a cap gran agricultor ni 
iome que s’interessi per aquests problemes, que 
tinguem a Turquia cap mitja d’informació sobre 
la collita de les avellanes a aquell país. 

Es aquesta una qüestió de prou importancia 
wqu6 el senyor Conseller d’ Agricultura esti- 
nu l i  a qui sigui precís per tal que influeixi en el 
d i t  que a Turquia, de la mateixa manera que 
ia hi és a Cette, hi tinguem un delegat oficial o 
iificibs que ens tingui al corrent de les variants en 
14 collita de I’avellana per tal d’evitar sorpreses 
, potser una sPrie de guanys, que avui amb la 
I!iure compethcia potser no hi hagi res a dir, 
per? que podrien redundar en benefici dels propis 
agricultors. 

El Sr. TRIES D E  BES : Es obligació dels 
,insols, aixb. 

El Sr. SIMO I BOFARULL : Ja sé qui ha 
i h d s ,  perb.. . 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU : Demanol per 
parlar. 

1 

El’ Sr. P’RGSIDENT : L a  Mesa tramet& els 
precs del senyor Simó i Bolfarull als Consellers 
respectius. 

Per a I’exportació de vins als Estats Units 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Andreu. 

EI Sr. ANDREU:  Senyors Diputats Jo he 
de reiterar, en part, en un altre aspecte, el que 
ha demanat el senyor Simó i Botfarull al senyolr 
Conseller d’agricultura i Economia. hquests 
dies, senyolrs Diputats, hauran llegit a la premsa 
telegrames vinguts de l’estranger en els quals es 
parla de les campanyes que estan fent les Co- 
missiolns colmercials francesa i italiana als Estats 
Units preparant el futur mercat d’exportació dels 
vins. Aquests telegrames, que vénen de l’estran- 
ger, parllant d’aixb, fan notar que Espanya, país 
expolrtador de vins, noi ha enviat ningú als Es- 
tats Units i posan de manifest que Espanya no 
hi intervé. Cofm que nosaltres representem una 
cotmarca agrícolla, i una de les ex-pro.liííicies de 
Catal’unya on més intensa és l’expolrtació ce vins, 
desitjaria que la Mesa trametés un prec al Coa- 
seller d’tlgricultura per tal que s’interessi per a 
veure si 1’Estat espanyoil, per mitja dels cbnsols 
o de les Delegacions comercials, h:i enviat alla 
qui es preocupi d’aquest problema que taxta im- 
portancia té ; en cas que per l’Estat espaiyoJ no 
es prenguessin les mesures necessaries, es veiés 
si, juntant els esfolrps de tots els Sindicats ex- 
portadolrs de vins, és possible que la Generalitat, 
si nor oñcialment, perque 1’Estatut noi li 1 0 1  coln- 
sent, almenys oficiosament, pugui enviar agents 
comercials als Estats Units per tal de preparar 
un mercat de vins perqui. Catalunya ticgui obert 
un altre camí per als seus vins, amb la qLal cosa 
en resultarien beneficiats els interessois de la nos- 
tra terra. 

E1 Sr. CONSELLER P R I M E R :  Demanol 
per parlar. 

EI  Sr. PRESIDENT : Té la paraule el se- 
nyor Conseller Primer. 

E l  Sr.  CONSELLER P R I M E R :  Sense vo- 
ler interferif-me en el prec que ha fet el meu es- 
timat amic sengojr Andreu i que la Mesa trame- 
tra al senyolr Colnseller d’EcoNnolmia, he de doaar 
al senyocr Andreu unes explicacions sobre el punt 
del qual ell parlava i al mateix temps per 3 donar 
aquestes explicacisns a to ts  els vinicultms de Ca- 
talunya, per tal’ de posar en coneixement d’ell i 
de la Cambra les dades que jo1 pugui saber sobre 
aquest particular. 

Quan es colmenya a rumolrejar la polssibilitat 
que els Estats Units abollissin la Llei seca, fa més 
d’un any, llavors ja el Govern espanyol es va 
preocupar de doinar els primers passois i de fer els 
treballs preparatoiris sobre les possibilitats que 
poguessin tenir els nostre vins als Estats Units. 
Precisament, un dels agregats comercials més jo(- 
ves i de més empenta, fill de Barceloina, és en Joan 
Terrassa, agregat comercial d’Espanya als Es- 
tats Units. Se li va encarregar que fes aquest es- 
tudi preparatori i jo puc assegurar, per haver tin- 
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gut ocasiir d’estudiar els treballs que ha produ’it, 
que tolts els estudis que ha fet l’amic Terrassa 
s h  d’una gran efichcia i tenen un carhcter prepa- 
ratori que pot servir per a donar-10s-hi després 
un major desenrotllament. Creient de totes ma- 
neres que aquests treballs dels agregats comer- 
cials potser no tenen, aquell carhcter espectacular 
i de visualitat corn el que es referia el senyor An- 
dreu i que na omplenen prou una funció de pro. 
paganda, els elements viticultors de la nostra ter- 
ra  ja es varen preocupar d’intensificar aquests tre- 
balls de carhcter complementari. De manera, que 
els estudis estan fets i el terreny est;)t preparat i 
hi ha un agregat que ha treballat amb encert, 
perd coincideixo amb el senyoir Andreu en la corn- 
veniPnaa de completar aquesta acció’ fosca, si- 
lencio’sa i constant de l’agregat comercial, amb 
una missió més Amplia que compleixi amb la fi- 
nalitat de propaganda que tanta importhncia pot 
tenir en un mercat coinsumidor de vins colm el’s 
Estats Units. 

. 

El S’r. ANDREU : Demano per parlar. 
El Sr. PRESiIDlENT: T é  la paraula el se- 

nyoir Andreu. 
E2 Sr. ANDRECJ : Onicament i exclusivament 

per a agrair les manifestacioins que ha fet el se- 
nyor Conseller Primer, les quals tinc la seguretat 
que, en part, complauran els viticultors que es 
trobaven, potser, intranquils, ja que desconeixien 
aqlnesta obra preparathria del Govern de la Repú- 
blico. 

Adhesió a un prec del senyor Simó i Bofaruii 

El Sr. P R E S I D E N T :  T é  la paraula el se- 
nyor Carreres i Artau. 

E l  Sr. CARRERES I ARTAU : Per adherir- 
me - si creu la Presidhcia que hi ha terme re- 
glamentari - ~1 prec que ha fet el senyor Simb 
i Bofarull, respecte de la coaveniPncia de vigilar 
el que poldríem dir-ne la relació) que hi ha entre la 
producció1 d’avellana a Turquia i Catalunya. Efec- 
tivament, el senyolr Simó i Bofarull ha parlat amb 
molt coneixement de l’assumpte de la relaci61 exis- 
tent entre la produccici de l’avellana a Turquia i la 
nostra producció, i així com ell, segurament, parla 
pel colneixement directe que té del mercat de Reus, 
que és el primer mercat d’avellana de Catalunya, 
puc jo parlar d’un altre que el segueix en impoc- 
thncia, el de Santa Collorna de Farnés. Saben bé 
els productors d’avellana que l’any que a Turquia 
hi ha una mala collita, a Sianta Coloema l’avellana 
es catitza a uns preus alts. Realment, aixd indica 
que és convenient seguir una política diplomatica 
sobre aquest particular, de manera que les indica- 
cions que ha fet el senyor Simó! i Bolfarull merei- 
xen no sollament la confolrmitat general de tota 
la Cambra, com crec que és així, sinó d’una ma- 
nera especial de les comarques gironines, que vé- 
nen molt afectades per la prosperitat d’aquesta 
producció. Pkego, per tant, a la Mesa que es ser- 
veixi trametre aquest prec. 

El Sr. PRESIDENT : L a  Mesa. trametrrl el 
prec. 

Discussió del dictamen de la Comissió de Finances 
sobre el Projecte de Llei referent a la cooperació a 

l’homenatge a Francesc Layret 

E1 Sr. PRE,SIDENT : T é  la paraula la Co- 
missió!. 

(Entra Phonora. b 1 e senyor Comse11 er d’rigricul. 
iura i Econonzia.) 

E1 Sr.  CEREZO : En presentar aquest dicta- 
men fent nolstre el Projecte de Llei del Govern que 
va ésser llegit a aquesta Cambra, creiem nosaltres 
que responem a un fet de justícia, perque Catalu- 
nya té el deure de prendre part a l’homenatge que 
es dedica a Francesc Layret. Francesc Layret, 
que en el seu pas per 1’Ajuntament de Barcelona 
va ésser l’iniciador de l’obra de cultura que es des- 
enrotlla en la ciutat de Barcelona, va demostrar 
ja el que la seva vida política havia d’ésser. Fran- 
cesc Layret era l’home que tenia un veritable sen. 
timent catalanista, un sentiment catalanista portat 
pel convenciment que el poble noi poidria ésser lliure 
sense que els seus homes fossin ben lliures. Layret 
tenia uns sentiments d’humanitat, i per aisb ell 
creia que Catalunya havia d’ésser lliure amb la Ke- 
pública com a poble i que les reivindicacions socials 
havien de conquerir-se precisament amb la Repú- 
blica. Per aixb, ell era fermament catalanista i 
fermament republica. En aquell temps, Layret ja 
representava la ideologia que avui té Esquerra Re. 
publicana i s’ha demostrat que toka aquella ideo]& 
gia que tenia en Layret ha estat precisament cor. 
roborada en l’obra d’Esquerra Republicana per a 
obtenir per a Catalunya l’autonomia i obtenir pre. 
cisament pels elements treballadors de Catalunla 
aquella seguretat que les seves reivindicacions so. 
cials només poden ésser polssible amb la República 
i amb la llibertat dels pobles. Aixb era el quere- 
presentava Francesc Layret . Per aix6, nosaltrec 
entenem que Catalunya ha de retre-li homenatgi 
a l’hoime que va ésser vilment assassinat per uneq 
organitzacions que a l’empar del Govern civil va. 
ren creure que havicn de destruir a aquell que hau- 
ria estat capas de qni. all6 que és avui Catalunia 
hagués estat molt més aviat, si ell hagués pogut 
portar la seva obra organitzadolra a tots els eie. 
ments treballadors de les terres de Catalunya 
Aix3 va ésser Layret políticament, i com a home 
auster no1 ha estat mai discutit per ningú. La figu- 
ra de Layret era venerada per totes les classes 
socials de Catalunya i nosaltres creiem que fem 
avui una obra de justícia en prendre part a aquect 
homenatge assignant aquesta quantitat de 25,oo~ 
pessetes per aquest monument que es vol aisecar 
per tal que tots els catalans recordin I’obra positiva 
de Francesc Layret com a home polític i corn a 
home social. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: Demano per 
parlar. 

Ei Sr. PRESIDENT : Té la paraula ei senw 
Duran i Ventosa. 

E;1 Sr. DURAN 1 VEN1‘OSA: Senyors Dipu- 

tats: $611 diversos els Diputats que componen la 
Minoria de, Lliga Catalana que es troben en una SI 

tuació personal una mica delicada en tractar-se (li 
l’homenatge que la Comissió de Finances proposa 
que es faci a Francesc Layret. Molts de nosaltres, 
en la nostra joventut, virem conviure, potser molt 
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més que la major part dels Diputats que compoiien 
la Majoria, amb Francesc Layret, en aquells temps 
a quk feia a l h i 6  ei senyor Cerezo, en eis quals el 
senyor Layret va ésser Regidor de I’Ajuntanient de 
Barcelona; els uns com a companys, algun altre com 
a funcionari, prestant ei seu concurs constantment 
al senyor Layret, virem poder apreciar constantment 
les condicions personals que Layret tenia. Nosal- 
tres virem presenciar l’evolució del pensalnent polí- 
tic de Layret, el qual, portat a 1’Ajuntament de Bar- 
celona en representació d’una ideologia netament re- 
publicana i laica, sí, perb no pas catalanista, en el 
transcurs del temps que va ocupar el seu lloc a la 
Casa de la Ciutat de Barcelona va sobreposar els 
setis sentiments catalanistes a tot el restant. I nos- 
altres, durant aquells quatre anys llargs que virem 
formar part de I’Ajuntament de Barcelona, virem 
poder apreciar, evidentment, les condicions d’aus- 
teritat, de fixesa d’idees i al mateix temps de com- 
prensió de les idees alienes que demostri en tot temps 
el senyor Layret. E1 senyor Layret, per damunt de i tor va ésser, com dic, un home auster amb tot l’ad- 
ministratiu, vivíssim exemple que haurien de pren- 
dre ¡ tenir sempre a la vista totes les administracions 
públiques ; va ésser tambk un. home d’una fixesa 
d’idees constant que no contradiu el que abans he 
dit en referir-me a aquella evolució en sentit mqjor- 
ment catalanista que va tenir el senyor Layret quan 
es va formar aquell sentiment de Solidaritat Cata- 
lana que va produir aquell moviment polític que 
tanta transcendhcia ha tingut en la histbria política 
de la nostra terra catalana. Con1 a companys que 
fórem de Layret, com amics que fórem de Layret, 
com a ciutadans que havíem experimentat el mateix 
sentiment general de tothom per aquell vil assassi- 
nat de qui: Layret va ésser víctima, és clar que hau- 
ríem de tenir una propensió de caricter personal a 
unir els nostres vots als de la Majoria d’Esquerra 
Republicana a favor del Projecte de Llei que ha pre- 
sentat el Govern de la Generalitat de Catalunya. 

Perb en aquest Projecte de Llei es diu ja, ben 
clarament, que es tracta d’adherir-se al monument 
per a honorar la membria de Francesc Layret i a 
unes institucions que han de propagar les idealitats 

i de Francesc Layret. I, llavors, heu de comprendre 
E vosaltres que, per a la mateixa finalitat que voleu 
\ guardar a les vostres idees, nosaltres hem d’ésser 

fidels a les nostres; ens és molt dificil, no difícil, 
impossible, sumar-nos a aquest aspecte que ha de 
tenir necessiriament i’aprovació del Projecte de Llei 
que ha presentat el Govern de la Generalitat. Per- 
qok. un monument, ja pel. si no és un tribut simple- 
ment personal : en un monument no hi ha aquell re- 
coneixement tan sols de mhrils que pugui tenir un 
iionie determinat, un monument és sempre un sím- 
bol, un monument és una adhesió a unes determina- 
des idees que aquell símbol representa. I si aixb 
hl és sempre en un monument, amb major motiu 
se r i  quan aquest Projecte de Llei no fa referbcia 
tan sols al monument d’adhesió personal, sinó a unes 
institucions respecte de les quals no se’ns ha donat 
ni la més piininia explicació, perb que ja suposem 
que aquestes institucions han d’ésser per a propagar 
aquest mateix ideari que en vida havia tingut el se- 
nyor Francesc Layret. 

i 

1 

” 

E1 Sr. COMORERA: Demano per parlar. 
E1 Sr. DURAN I VENTOSA: No es tributa un 
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homenatge d’aquesta natura que ha de marcar en 
la perennitat dels teinps I’adhesió d’un poble a un 
home determinat simplement per haver eztat víctir;>a 
d’un assassinat. Desgraciadament, n’hi ha iagut tants 
d’assassinats, no dic justificats, perqui: mai no és 
justificat un assassinat, perb s i  incomprensibles, com 
el mateix de Layret. Es tracta d’un gssassinat, com 
dic, que, per damunt de tots els altres qualificatius 
que s’han de posar a un assassinat, que ni en i‘ordre 
moral ni el l’ordre jurídic mai no és comprensible, 
tenia un aire absolutament antipolític, com gairebé 
tots, jo diria com tots els assassinats po1,tics. Perb, 
com dic, no pel sol fet que Layret hagués caigut víc- 
tima d’una bala, havia d’ésser un motiu p:rqu$ se li 
tributés aquest homenatge en forma de I’e-ecció d’un 
monument. 

(Entra I’honorable senyor Conseller Je Gover- 
nació.) 

Perb, a més, com dic, es tracta d’anar a propagar 
la seva ideologia, i aquesta ideologia, pel mateix que 
nosaltres heni reconegut les qualitats personals del 
senyor Layret, tenim també el dret, em sembla, de 
declarar novament, per més que és conegut de tots 
vosaltres, que era un abim el que ens separava de la 
ideologia del senyor Layret, tant en l’aspecte social, 
com en l’aspecte religiós. Ell, en vida, respecti sem- 
pre les nostres ideologies i va cercar sempre aquells 
punts de contacte que en el sentiment cataanista po- 
guéssim trobar i que podien fer que en vida, en cer- 
tes ocasions, ens trobéssim en contra, perb en moltes 
altres ocasions poguéssim lluitar junts per a la idea- 
litat de Catalunya. Per6 ell, que comprenia aixb, si 
avui ens pogués veure, comprendria la nostra actitud 
de respecte a les nostres prbpies idealitats, que ha 
d’ésser tan gran com el que tenia en Layret a les se- 
vPs ideologies. I jo dic que si en Layret, dts de l’al- 
tre món, ens veu, ha de comprendre que nosaltres no 
podem donar els nostres vots a un Projecte de Llei 
que ve a ésser, ho fem constar solament, simple- 
nient, una consagració de la seva prbpia Ideologia. 
Perqui. és evident que la consagració d’aquesta ideo- 
logia ha fet presentar ei Projecte al Govern de la 
Generalitat i ho votaran amb gust la Majoria i, pot- 
ser, alguna altra Minoria, nosaltres, per aquest ma- 
teix motiu, ens veiem impossibilitats de donar els 
nostres vots al Projecte de Llei. (Molt bé!, en la: Mi- 
noria d e  Lliga Catalana.) 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Cornorera. 

El Sr. COMORERA: Senyors Diputats: No cal 
dir que la Minoria socialista votar& sense reserves 
mentals de cap naturalesa el dictamen de la majoria 
de la Comissió. 

. 

E1 Sr. LLORET: Demano per parlar. 
El Sr. COMORERA : Ho far& n plena cons- 

ciPncia, sabent la importancia i l’abast d’aquest 
homenatge que avui el Parlament de Catalunya 
vol dedicar a aquella gran figura del renaixement 
social catala que era Francesc Layret. Personal- 
ment, jo m’hi adhereixo amb fonda emoció, per- 
que jo vaig iniciar-me en la vida política al costat 
d’aquell gran home. Jo ara evoco dies de gran pas- 
sió i d’heroiques lluites al costat d’aquell gran 
home en l’antiga Publicidad i en la batallona Ilui- 
ta en la qual ell era l’dnima i l’esperit animador 
i nosaltres modestos i humils collaboradors. 

Francesc Layret, en l’ambient de Catalunya, 
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és una d’aquelles poques figures d’aquest segle 
que mereixen, realment, record de les generacions 
actuals i l’agraiment de les que ens succeixin a 
nosaltres, perquP en la grisor política i social que 
és la característica de Catalunya des del comenya- 
ment de segle, Francesc Layret, junt amb altres 
ben comptades persones, va ésser l’excepció, va 
ésser l’esperit realment contemporani,. ple de la 
substancia contemporjnia que fa tenlr vitalitat 
a les nostres lluites, i porta a Catalunya les in- 
quietuds del nostre temps i volgué també portar 
el proletariat de Catalunya cap a viaranys en els 
quals avui encara dissortadament no ha anat. 

L’assassinat de Francesc Layret, és potser 
una de les lliqons més tragiques de la histbria de 
Catalunya. Varen assassinar-lo quan arribava a 
una maduresa en la seva evolució mental ; Fran- 
cesc Layret va comenyar, com tots els homes que 
avui tenen uns quants anys, essent simplement 
republica, republica liberal, republica catala, ple 
d’esperit laic, per6 res més que aixb, i en el curs 
de la seva vida heroica va anar madurant la seva 
evolució cap a la síntesi social i cap a la lluita 
social, volent que les lluites polítiques a Catalu- 
nya tinguessin tot el contingut de renovació i de 
revolució social, sense els quals no hi ha avui res 
digne d’ésser viscut i defensat enlloc del món. 
I és per a castigar aquesta evolució mental i tan 
plena de promeses, que va ésser assassinat Fran- 
cesc Layret, com també ho va ésser el seu com- 
pany dels últims anys, en Seguí. Sabem nosal- 
tres que la gran desgracia del moviment catala- 
nista de comensaments de segle va ésser el mono- 
poli que d’ell en feren les classes benestants de 
Catalunya ; sabem que del moviment catalanista, 
al comeqament de segle, se n’apartaren amb odi 
moltes vegades les classes treballadores de la ciu- 
tat i de la terra, perque veien en aquell moviment 
monopolitzat per les classes burgeses i clericals 
de Catalunya, hi veien els enemics de la seva 
classe i de la seva especial ideologia. 

E1 Sr. FONTBERNAT : Molt bé. 
E1 Sr. COMORERA : Més tard, gracies so- 

bretot a l’esfors d’homes com Layret, aquesta 
prevenció, aquest odi de les classes treballadores 
contra el renaixement catalanista, va anar sua- 
vitzant-se, i avui veiem que va desapareixent; 
pelrj el rnerit és dels precursors, i entre els més 
illustres, abnegats i heroics hi ha en Francesc 
Layret. Nosaltres sabem, doncs, ben bé qui era 
l’home ; no per simpatia personal, no per records 
de lluites conviscudes amb ell i amb altres, sinó 
que, sabent quP és el que representa substantiva- 
ment en la histdria del renaixement integral de 
Catalunya, nosaltres votarem ben emocionats i 
amb plena simpatia i sense reserves mentals el 
dictamen de la Comissió. No pel monument, per- 
que ben poca cosa interessa, sinó per les institu- 
cions, per all6 que rebutgen els senyors de Lliga 
Catalana. El monument no és res, no és més que 
una cosa freda, una expressió material d’una sim- 
patia, perb no vol dir res a l’esperit dels homes 
que passen d’una manera freda pel costat d’un 
monument de pedra, de marbre o de bronze ; el 
que val és vivificar l’esperit de l’home, i aquesta 
dinamització de I’esperit de Layret estar2 justa- 
ment en les Institucions Layret. iQuP vol dir 

aix6 d’hstitucions Layret, aquestes paraules que 
han omplert d’angoixa els. homes de Lliga Cata- 
lana ? Vol dir, senzillament, que l’esperit de Lay- 
ret, que l’obra d’aquell home que va tallar-se 
bruscament per uns assassins al servei d’una clas- 
se determinada, d’una classe capitalista en ple úe- 
liri de persecució de classe, vol dir que aquell es- 
perit ha de tenir ara la seva continultat i que ha 
de reflectir-se d’una manera constant i progressi- 
va en l’esperit integral i general de Catalunya, 
i és per aixb que nosaltres, més que per aquest 
monument, votarem aquest dictamen, ja que les 
institucions són el que valdran, perque ser2 la 
continuitat d’una obra que malauradament va fi- 
nir massa aviat. A Catalunya, sense l’assassinat 
d’en Layret, sense l’assassinat de l’home que el 
completava com era el ((Noi del Sucre,, la situa- 
ció política i social avui seria molt diferent. Re- 
cordem nosaltres que després de la guerra mun- 
dial, després d’aquella extraordinaria agitació 
ideolbgica que va provocar la guerra mundial, 
després de les agitacions socials intensíssimes de 
casa nostra que varen ésser conseqüencia imme- 
diata d’aquest redresament sindical que va con- 
cretar-se en els Sindicats Unics, Francesc Layret, 
home sensible a totes les vibracions del seu temps, 
home que copsava totes les inquietuds sentimen- 
tals i ideolbgiques del seu temps, que vibrava per 
les inquietuds i el dolor dels homes que ell &i. 
mava, que eren els homes de la classe treballa- 
dora, volia endinsar-se en el moviment proletari 
de Catalunya, no per a captar-lo personalment, 
sinó per a sostreure’l als corrents i influencies 
anjrquiques tradicionals en el proletariat de Ca- 
talunya, i sabem tots, encara que potser alguns 
ho han oblidat, que Francesc Layret, en aquell 
moment histdric, poc abans de caure assassinat, 
era l’home que propugnava per a donar a la classe 
obrera de Catalunya una estricta consciPncia de 
classe, a tal extrem que ell propugnava dintre la 
seva organització política perque aquesta s’adhe- 
ris a la Tercera Internacional. Tant  6s aixi, exac- 
te, que una de les figures més importants del mo- 
viment polític que ell va crear, August Pi i Su. 
nyer, em sembla va donar-se de baixa en aquell 
moment del Partit que acapdillava Francesc Lay. 
ret, per no estar d’acord amb aquesta orientació 
realment social i socialista que volia donar a la 
seva organització política aquell gran home que 
havia de caure poc després assassinat. 

(EWra l’honorable senyor Conseller de 
Cultura. ) 

Va, doncs, assassinar-se en ell l’home que volia 
que el moviment de Catalunya no fos el nionopoli 
d’una classe capitalista, d’una casta clerical, que voha 
que el moviment de Catalunya fos realment un re- 
dreGament integral de totes les classes de Catalunya, 
i que fos, sobretot, dinamitzat, animat per la inter- 
venció directa de les classes productores, de les clu- 
ses treballadores, i avui, nosaltres, en retre homenat- 
ge a la seva membria, no fem altra cosa que condern- 
nar l’acció criminal d’aquelles classes que, portades 
pel seu odi de classe i pel seu egoisme exacerbat per 
les lluites socials d’aquell temps, no veieren altres 
solucions que la de l’atemptat personal i la destruc- 
ció de les millors figures que han produ‘it a Catalunya 
el moviment polític i social. Benvingut sigui, doncs, 
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aquest Projecte i i’homenatge que aquí es fa  a Fran- 
cesc Layret, i volguem tots plegats qde d’aquí en 
surti, realment, una obra profitosa, no en la pedra, 
no en el marbre o en el bronze, sinó una obra profi- 
tosa de continuitat integral ideolbgica perque tot allb 
que ell va predir, que va sentir i volia que se sentís 
i es cregués a Catalunya, pugui ésser molt aviat, com 
més aviat millor, una gran realitat, és a dir, que el 
gran moviment obrer de Catalunya, tant de la terra 
com de la ciutat, tingui a la fi una neta i clara cons- 
cikncia de classe i vulgui entrar pels camins de l’or- 
ganització orginica i sempre responsable. Res més. 
(Molt  bé!,  en Ja, Minoria socialista i catatanisto re- 
publicana i en diversos escons de la Majoria.) 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Lloret. 

E1 Sr. LLORET: Senyors Diputats: Es amb 
veritable emoció que jo m’he d’adherir al dictamen 
de la majoria de la Comissió retent homenatge a 
Francesc Layret. Jo he de recordar els primers temps i de catalanista i de republici, de companyonia i ines- 1 tratge, de 1’il.lustre mort que avui venerem tots els 
que sentim un gran afecte a les idees i als sentiments 
que han provocat el renaixement de Catalunya. L’as- 
pecte social de la significació de Layret, a bastament 
ha estat tractat pel meu amic senyor Comorera, per6 
jo he (de dir que, si per altra cosa no, pel caricter 
catalaníssim de Layret, pel seu amor a Catalunya, 
pels seus sacrificis per a I’enlairament de la nostra 
pitria, no hi hauria d’haver avui cap catalanista, 
ningú que se sentís catalanista, que s’oposés a retre 
aquest homenatge, fos com fos, a la membria de 
Layret. Com a catalanista i com a republici, con1 a 
catali, almenys, jo, en nom del que represento mo- 
destament, m’he d’adherir al dictamen de la Comis- 
Sió. (Molt  bé!, en la Majoria i Minoria! sociblista.) 

E1 Sr. CONSELLER PRIMER: Demano per 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller Primer. 

Ei Sr. CONSELLER PRIMER : Senyors Dipu- 
tats: En el preimbul del Projecte de Llei presentat 
pel Govern de la Generalitat de Catalunya al Par- 
lament perqu6 aquest s’adheris a l’honienatge a la 
membria de Francesc Layret, es deia ja que encara 
que el Govern creia que fóra atribució del Consell 
Executiu el poder prendre aquesta determinació, prr 
a donar un major abast i un major relleu a aquest 
acte #homenatge, el volia portar al Parlament. Com- 
prendreu, doncs, que essent aquesta la intenció del 
Govern, no podia restar silenciós, no podia deixar 
de fer sentir la seva veu en aquest cor d’altres veus 
que han sonat en aquesta Cambra, en totes les quals, 
cies de diíerents punts de vista - per6, de totes nx- 
neres, uninimenient -, s’ha fet l’elogi de la persona 
de Francesc Layret. Es per aixb que nosaltres, que 
hem portat aquest Projecte de Llei a deliberaci6 
I aprovació del Parlament, no podem menys de clcure 
aquest debat i aquestes paraules sense dir tamhé en 
nom del Consell Executiu l’eniocionant hornenat,qe 
que nosaltres retem en aquest moment al recurd de 

Anteriorment a mi, amb les paraules eloqi’mts 
del senyor Cerezo en presentar el Projecte de Llei, 
dels senyors Comorera i Lloret, adherint-:e sense 
reserves, i del mateix senyor Duran i Ventosa parlant 
amb elogi de la persona del que havia estat amic seu, 
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de Franesc Layret, en tots ells (ha fet, com hr dit 
ahans, la unanimitat al voltant del sec record i de 
la seva figura. I és per aixb que jo crec que és iime- 
cessari que nosaltres insistim sobre aquest par’‘ -,:~r., 
perque el sol fet d’haver presentac el ProjrLte de 
Llei ens excusa, per6 puc dir que nosaltres ens su- 
mem íntegrament a totes les manifestacbns que en 
elogi de Francesc Layret s’han dit abans p e  jo par- 
les en aquesta Cambra. 

JO voldria també donar una significacio a un punt 
tractat abans meu, i és el punt aquell que f a  que la 
figura de Francesc Layret resta sublimada pel seu 
sacrifici. Efectivament, tenint ja intrínsecament en 
si una forsa i una vilua que ja I’hauria fet merei- 
xedor de l’homenatge de Catalunya, la seva vida 
estigué aureolada precisament pel sacrifici fet de la 
seva vida, en la violencia; i és en aquest moment 
que jo també voldria esmentar, com s’hx esmentat 
aqui, lligant un nom amb l’altre, la mexbria d‘en 
Seguí, el qual, dissortadament pel fet de la mor+ 
prematura, per un rebrot malaltis d’aquella vida ufa- 
nosa, té avui una trista actualitat. Crec, igualment 
com el senyor Comorera, que si no haguessin estat 
aquests actes de viol6ncia que segaren les vides de 
Layret i Seguí, la vida social de Catalumya s’hauria 
desenrotllat per altres camins, i ja que e, destí o el 
fet ens ha punyit. en aquest aspecte i ja ens ha fet 
el mal irreparable, tots nosaltres, davant d‘aquestes 
víctimes, hauríem de fer una mem de p-ofessió de 
fe, hauríem de procurar en tots els nostres actes, en 
totes les manifestacions, en tota la nostra ideologia 
i la nostra conducta, procurar que aquests camins de 
viol6ncia restessin esbandits del moviment social i 
del moviment polític de la nostra terra, rerque pels 
camins de la democricia i de la llibertat és com els 
pobles poden arribar a la consecució dels seus 
destins. (Molt bd!) 

I dites aquestes paraules, em sembla que en nom 
del Govern - car anteriorment a mi ha estat ja tot 
dit - no he de fer res més que recollir una mani- 
festació, i aquesta sí que rebutjar-la, que és la que 
feia en nom de la Minoria de Lliga Catalana el se- 
nyor Duran i Ventosa en dir que Lliga Catalana, 
en funcions de la seva ideologia, no podiz sumar-se 
a aquest homenatge, i fonamentava el fet, per una 
banda, en el que eren les institucions i per altra 
banda, en la significació que es donés al monu- 
inent de Francesc Layret. En  quant a les institu- 
cions, jo he de dir al senyor Duran i VEntosa que 
llosaltres tenim, en el que sigui la cultuia catalana, 
un concepte integral, un concepte amplíssim, i nos- 
altres no podem creure que en cap aspecte, ni en 
un aspecte ideolbgic, pugui haver-hi un inden- en la 
nostra cultura, sinó que cadascú, si ha de dir alguna 
cosa, que la digui, i quants més siguin els que di- 
guin, més el poble tindrB elements de judici per a 
poguer escullir les idees. Les idees no ens han de 
ler por, surtin d’una banda o d’altra; cadascú que 
digui la seva manera de pensar i el seu criteri, ca- 
dascii que l’exposi amb tota franquesa, i després el 
poble jutjari totes aquestes doctrines i podri esco- 
llir aquella que s’adiu més a la seva manera prbpia 
de pensar, a la manera de pensar del nostre poble. 
I més encara que en la part aquesta de les institu- 
cioiis, m’estranya que no es pugui sumar la Minoria 
de I,liga Catalana al que representi í’elevació d‘Un 
monument a en Francesc Layret. Ha dit el senyor 
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Duran i Ventosa que l’crecció d‘un monument re- 
presentava un sentit polític, i jo he de dir que nosal- 
tres creiem esquifit i migrat aquest punt de vista. 
(Molt bé!, en la Majoria.) Per a nosaltres, en un 
poble, i més encara en un poble en reconstrucció 
com és Catalunya, els monuments tenen ja, no un 
caricter de sector, no un caricter de Partit, sinó un 
carkter Ampliament nacional. Si nosaltres veiéssim 
els monuments que hi han a Barcelona i a tot arreu 
de Catalunya, als quals elements &esquerra i ele- 
ments liberals s’hi han sumat amb veritable entu- 
siasme, i que no representen la ideologia política que 
nosaltres compartim i que han tingut, malgrat tot, 
la nostra adhesió, vosaltres podríeu veure que efec- 
tivament donem a aquesta commemoració dels morts 
aquest caracter nacional i no de Partit que vosaltres 
li voleu donar. Jo us he de dir que si les pedres que 
hi ha a Barcelona en forma de monument represen- 
ten els lluitadors de Catalunya, tots aquells homes 
que han treballat per a l’engrandiment de Catalunya, 
podri haver-n’hi d‘altres que tinguin tants mereixe- 
ments com Francesc Layret, per6 jo tinc la segure- 
tat que cap el sobrepassar; en l’exemplaritat de la 
seva vida donada en holocauste a la conscibncia i 
l’esdevenidor de Catalunya. (Aplaudiments en la 
Majoria i Minoria socialista 2‘ catalanista republi- 
cana.) 

E l  Sr. DURAN I VE8NTOSA : Demano per 
parlar. 

El Sa. PRESIDENT’: T é  la  paraula el se- 
nyor Duran i Ventosa. 

E1 Sr. DURAN I VENTOlSiA : Senyors Di- 
putats:  No em sembla que sigui el moment de 
polemitzar ni era aquesta segurament la idea del 
senyor Conseller P’rimer. 

El Sr. COtNSELLER PR4MB.R : No, noi, en 
absolut. 

El Sr. DURAN I VENTOISA : NOI obstant, 
les darreres paraules del senyoir Pi i Sunyer gai- 
rebé requereixen una resposta per la nostra part. 
Jo també crec que les idees no han de fer por;  
en aixa estem completament d’acord amb el Pri- 
mer Conseller, perb aixb no vol dir que les idees 
ens siguin indiferents (Rumo~s.) i de la mateixa 
manera que en la lbgica de la voistra idea vosaltres 
creieu que no4 haveu d’ajudar les institucioins del 
caricter religiós, no heu pas d’estranyar-vos que 
els que tenim sentiments religiosos noi volguem 
contribuir a les institucioins que han de tenir neces- 
sariament i lbgicament un caire antireligiós . 

E1 Sr. COMORERA: Sa uns catalans que 
necessiteu el permís de Roma. (Rumors e n  la Mi- 
noria. de Ll iga  Catalena.) 

El Sc. DURAN I VENTOISA : Insisteixo, 
perqui?!, ja que m’interTmpen, noi sé si han arribat 
les meves paraules prou exactament als senyors 
Diputats ; jo deia que de la mateixa manera que 
vosaltres, per la lbgica conseqüPncia de les vos- 
tres idees, no voleu subvencionar les institucions 
de caracter religiós, els que tenim sentiments, re- 
ligiosos noi podem cooperar ni contribuir, amb els 
cabals que nosaltres hem de votar, a unes institu- 
cions que necessariament, que lbgicament, per les 
paraules de tots els senyors que han intervingut 
en aquest debat, i modt especialment per les parau- 
les dels companys de la Minoria d’Uni6 Socialista, 
han de tenir necessiriament la consagració d’aques- 

tes idees, que eren les, idees del senyor h y r e t .  
(Rumors enl la Majoria i Minoria socialista.) 

E.n aquest sentit, per consegüent, és molt lbgic 
que nosaltres salvem el nostre vo4, i qne votem en 
contra dlaquest Projecte de Llei. Peerb ha dit a 
més el senyor Primer Conseller, que hi havia molts 
altres molnuments a Barcelona que tenien un altre 
significat, i és, molta veritat, per6 en contra de 
l’opinió que ha expressat el senyor Pi i Sunyer, 
jo he de mantenir la que un monument, o és un sím- 
boll o no és res. El monument no és simplement la 
consagració1 de l’holnradesa, de l’autoritat, del 
sentit personal d’un home determinat, siniv que 
sempre és un símbol, una adhesih a aquelles idees 
determinades, i aquelles idees en el monument no 
signifiquen la totalitat de les idees d’un home de- 
terminat. PerquP, per exemple, el monument a 
Clavé, noi se li dona per les, idees republicanes 
ni fcderals que Clavé pogués tenir ; se li va donar 
com a representant d’un dels, aspectes de l’art ca- 
tali. 

E l  Sr. FONT’BERNAIT’: No ho creieu. 
E l  Sr. DURAN I VENTOSA : La V. SI. no 

ho creurA, perd el ~ 7 0 4  unh ime  a favor del monu- 
ment a Clavé, era com a un reFresentant de l’art 
popular catal&. 

EI Sr. FONTBERNAT’: Na, no. 
E’l Sr. DURAN I VENTOISA : Permeti’m; 

em sembla que els moments sóa prou soaemnes i 
que tots desitgem precisament tributar un home- 
natge a la membria de Francesc Layret, perque 
valgui la pena que aquí ens vinguin amb interrup- 
cions que vinguin a desdir de la solemnitat matei- 
xa d’aquest homenatge que vosaltres voleu retre-li 
(Rumors en  la Majoria i Minovia socialista.) 

E’l Sr. FONTBERNAT : Sou vosaltres. 
El Sir. BATTESTINI  : S6n interrupcions pro- 

vocades. (Seguieixen els YUWZQYS.) 

E l  Sr. PRETSIDIENT’ : Segueixi en 1’ús de la 
paraula el senyor m r a n  i Ventosa i la Presidh 
cia li agrair2 que es concreti el més possible. 

El Sr. DURAN I VENTiOS8Al: Seguiré, i 
molt breument, perque si noi m’haguessin inter- 
romput ja estaria llest. (Segueixen encara els ru. 
mors.) Per6 és evident que en cada moinurnent h~ 
ha d’haver aquest simbol, i aquest símbol no1 sig- 
nifica que tats aquells que voten un monument 
estiguin conformes amb tota la complexitat de la 
ideologia que és natural que un ’home tingui. 
evident, també - per les paraules de tots vosal. 
tres ha quedat ben aclarit - que el que sobresurt 
de la vida de Layret, no és pas l’austeritat admi- 
nistrativa, no! és pas I’haver caigut víctima de 
les seves prbpies idees, sinó) la integritat dels seus 
sentiments, i de l’a seva ideologia netament rep- 
blicana, solcialista 01 socialitzant, no ho sé - no 
he d’ésser jo qui ha qualifiqui -, i de la seva 
indeoilogia netament laica i antireligiosa. 

Un Sr. DIPUTAT de la Majoria : Qui ho 
ha, dit antireligiosa ? 

E1 Sr. L L O R E T  : I catalanista ! 
El  Sr. DURAN I VENTOSA : Noi, i noi i no 

(Rumors intensos, que la Presidincia talla.) En 
el moaument a Layret no’ hi ha la filiacib catala- 
nista, per més que ell la tingués, i ell la tenia, 
perb el que sobresurt sempre en la ideollogia de 
Layret - i és per aiu6 que li eregiu el monument 



PARLAMENT DE CATALTJNYB. - DIJOIJS, 22 DE JUNY DEL 1933 1935 
-- I_ ___ - ______--__ -_______-____ 

- és exclusivament la seva significació, socia- 
i lista, o socialitzant, 01 anafquitzant (Protestes en 
j la Majoria i Minories socialistai i catalanista re- 

publicana.) oi sindicalista, la que vulgueu. (Se- 
gu&xen les pwtestes . )  Jo no ho! he pas de quali- 
ficar ! 

El Sr. ARNAU : Aquí no1 regategem pas els 
mPrits al senyor Prat de la Riba. 

EI Sr. DURAN I VENTOSA : Perd noi heu 
pas proposat aixecar-li un molnument a Prat de 
la Riba. (Segzheixen, les protestes i rumors.)  

Un Sr. DIPUTAT de la Majoria : Ja el té. 
(Entra I’honorable senyor Conseller ZAgri- 

cultura i Economia.) 
El Sr. DURAN I VENTOSA : E m  sap mollt 

de greu, i perd’oni el Govern, per6 ell és testimoni 
que la culpa no és meva. 

Diversos Srs. DIPIJTATS de Lliga Catala- 
na :  Es clar, que no. (Rumors i rialles en la Ma- 

! joria i Minoria socialista.) 
I E1 Sr. DURAN I VENTOBA : Em sembla 

que un deure elemental de cortesia i l’exercici 
d’ua deure parlamentari m’obliga a contestar al 1 senyor Conseller Primer, i jo1 noi he fet més que 
contestar-li en el to que crec que mereixien les 
paraules del senyar Conseller Primer, i ratificar, 
per consegüent, que si no haguéssim tingut ja 
abans la colnvicció ben ferma, després de les pa- 
raules que aquí s’han pronunciat i de l’actitud 
de determinats elements de la Cambra, encara 
hauríem de creure més que havíem de voltar en 
contra. (Molt bé, e n  la Minoria de L l i g a  Catala- 
na i rumors als altres escons.) 

E1 Sr. BATTESTINI  : Molt holnolrats ! 
El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 

El Sr. CONSELLER PRIMER : Jo’ tampoic 
voldria, com ha dit el senyoT Duran i Ventosa, 
entrar en una polErnica al voiltant d’aquest acte 
d’hamenatge que nosaltres retem a Francesc Lay- 
ret. De totes maneres, cal aclarir el noistre punt 
de vista i dir al senyor Duran i Ventosa amb el 
sentit i la sensaci6 que jo1 he de recordar un altre 
acte, que payesarg l’esperit que nosaltres dotnem 
a la significació dels monuments, a tots els que 
representen glbria per a Catalunya. No1 fa encara 
una mesada que el Consell de la Generalitat, a 
proposta del Conseller de Cultura aquí present, 
acorda retre un homenatge, amb una pedra eri- 
gida al Montseny en forma de monument, a un 
home militant de Lliga Catalana, en Bolfill i Ma- 
tes, respectat i estimat de tots nosaltres, per creu- 
re que aquesta vocació’ dels homes de Catalunya 
estava per damunt de tolt Partit polític. (Molt  bé, 
et% la Majoria.) 

El Sr. FONTBERNAT : Apunteu-vos-hol. 
El Sr. VALLS I T A V E R N E R :  E s  molt 

diferent. (Rumors.) 
El Sr. PRESIDENT : Senyors Diputats : 

Ordre. Va a procedir-se a la votació del dictamen. 
(El senyo7 Fronjosd dirigeix unes  paraules als 

(enyors Diputats de la Minoria de Lligai Catala-. 
na, qus m podem entendre’s des del la taula !dels 
iaquigrafs per les protestes contundenits delb se’- 
nyow Diputats d e  2’esmentada Minoria. E1 se- 
nlior Fronjosd i diversos senyors Diputats  de la 
Vajoria dirigeixen frases a la Minoria de Ll iga  

I 
’ nyor Conseller Primer. 

L 

Catalana, la qual replica eizhgicarnent . Es firol- 
dueix ulia confusib que dura una estona, i que  
f inalment  la PresidLncia pot apaivagar. 

Es  va  a procedir a la votació del  dictamen i di- 
versos senyors Diputats  de la Majoria ii de la Mi- 
noria #Unió Socialista de Catalunyai demanem 
sigui nom,inial. 

E n t r a  l’honorable senyor Comellec de Justi- 
cia i Dre t .  

E l  d‘ictamlen és apyovut per  38 vot; a favor 4 
14 enr contra. 

Senyors  Dipuiats  que han dit S I :  
Sr. Pi. 
Sr. Selves. 
Sr. Gassol. 
Sr. Mies. 
Sr. Andreu. 
Sr. Armendares. 
Sr.  Armengol. 
Sr.  Arnau. 
Sr.  Balart. 
Sr.  Rancells. 
Sr. Barrera. 
Sr. Battestini. 
Sr. Blasi. 
Sr. Casademunt. 
Sr.  Cerezo. 
Sr. Cunillera. 
Sr. Espanya. 
Sr. Folch. 
Sr. Fontbernat. 
Sr. Galés. 
Sr. Ibars. 
Sr. Irla. 
Sr. Magre. 
Sr. Mestres. 
Sr.  Rovira i Virgili. 
Sr. Selles. 
Sr. Soler i Bru. 
Sr. Simó i Bofarull. 
Sr. Tauler. 
Sr. Viadiu. 
Sr. Comorera. 
Sr. FronjosA. 
Sr. Ruiz i Ponseti. 
Sr. Lloret. 
Si-. Coromines. 
Sr. Bilbeny. 
Sr. Gerhard. 
Sr  . Casanoves. 

Senyors  Diputats  que han dit NO : 
Sr. Abadal. 
Sr. Carreres i Artau. 
Sr. Duran i Ventosa. 
Sr.  Romeva. 
Sr. Rovira i Roure. 
Sr.  Secanell. 
Sr. Sol. 
Sr.  Tries de Bes. 
Sr. VallPs i Pujals. 
Sr. Valls i ITaverner. 
Sr. Ventosa i Calvell. 
Sr. Vidal i Guardiola. 
Si-. Casabb. 
Sr.  Martínez i Domingo.) 

. 
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El Sr. PRESIDENT: Resta aprovat el dic- 
tamen de la Comissih. 

present DIARI DE SESSIONS.) 
(L’esmentada L l e i  es publica c o m  a anex  al 

Conthuació de la interpelmlació sobre politica 
municipal del Govern de la Generalitat 

EI Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Viadiu. 

El Sr. VIADIU : Senyors Diputats : Inter- 
vinc breament tan sols per a dir  al senyor Ro- 
vira i Roure que és completament fals, absoluta- 
ment fals, que jo adrecés una lletra als amics 
d’Qliana redactada en els termes que ell ha dit, 
i que trobo molt poc correcte que s’hagi atrevit 
a llangar una infamia semblant ... 

El Sr. PRESIDENT : Senyor Viadiu ... 
E1 Sr. VIADIU : ... sense altres antecedents 

que aquest (ces diu...)), (tes diu per Oliana...)), 
perque emprant aquest procediment, senyor Ro- 
vira i Roure, jo podria dir  de la V. S.  moltes 
infamies. 

E1 Sr. PRESIDENT: Senyor Viadiu, és la se- 
gona vegada que li crido I’ordre. 

El Sr. VIADIU : També és absolutanient fals 
que en el tauló d’aiiuncis del Centre d’Esquerra d’O- 
liana hi figurés el i-Ptol aquell de quP parlava el se- 
nyor Rovira i Roure. Aixb li deuen haver dit al 
senyor Rovira i Roure, i li han amagat l’ou. (Pialles.) 
I res niés. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Vidal i Guardiola. 

El Sr. VIUAI. I GUAKDIO1,A: Senyor Pre- 
sident, senyors Diputats : En ¡a continuació cl’aques- 
?;a interpellació sobre política municipal dei Govern 
dc la Generalitat, jo havia demanat la paraula des- 
prés del senyor Conseller cle Governació, i 110 sé si, 
havent arribat ja a Barcelona el senyor Selves, que 
havia demanat la paraula per a rectificar al nieu 
company senyor V a k  i Pujals, estaria més en re- 
gla que havent estat l’illtiim orador en aquesta inter- 
pellació un Diputat d’aquesta Minoria, parlés abans 
el Govern, abans de qu& jo continu& en el desenvo- 
lupament d’aquesta interpellació. Jo estic a les or- 
dres, a la disposició de la Presidhcia. I si el senyor 
Conseller de Governació amb els seus signes nega- 
tics ens diu que creu més oportii ... 

E1 Sr. CONSELLER de Governació : Preferei- 
xo contestar a tots els oradors al final de les inter- 
vencions. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Perfectament. 
Ens veiem obligats, senyors Diputats, a intervenir 
en aquest debat, per dos motius. En primer terme, 
pel motiu concret de les allusions que va tenir la 
bondat de dirigir-nos el senyor Conseller de Gover- 
nació en el seu discurs de fa bastans dies, i en segon 
terme, perqui: malgrat que el company Vall& i Pu- 
jals, en les seves eloqüentissimes intervencions, ha 
estudiat els efectes, els moltíssims efectes de la polí- 
tica municipal del Govern sota moltíssims aspectes, 
crec jo que la manca de temps no li ha perniks enca- 
ra entrar en tots els aspectes, perqui. són tants, dis- 
sortadament, els efectes d’aquesta política municipal, 
que no és més que qüestió de tenir temps per a anar- 
10s examinant i exposant-los a la Cambra. 

, 

ComenGarem per les alhsions que el senyor Con- 
seller de Governació va tenir l’amabilitat de fer-np. 
Es varen llegir unes paraules que jo havia pronun- 
ciat aquí amb motiu d’una pregunta i d’un prec que 
li havia adreqat amb relacib a la situació en qui  es 
trobaven els nostres amics del poble de Sant Vicenc 
de Castellet, perqui: 1’Alcalde no els deixava ni orga- 
nitzar sardanes a la via pública, i jo, amb Inotiu 
d’aquesta pregunta, em vaig referir - el senyor Sei- 
ves ho sap bé - a extralimitacions, irregularitats I 
vexacions molt f reqüents de qui: aquests Alcaldes 
d’Esquerra Republicana de Catalunya feien víctimes 
els nostres amics, i jo preguntava - i va esmentar 
també el senyor Selves aquest parigraf del nieu di5- 
curs - quina era la defensa que en la Catalun!a 
autbnoma tenien aquests ciutadans víctimes d’aque$- 
tes vexacions, d’aquestes extralimitacions i d’aqueq- 
tes irregularitats, perqui! jo ja sospitava, i avui tots 
ho hem vist molt niés clar, que en el concepte de 
l’autonomia municipal, el Conseller de Governacih, 
el Govern i m’atreviria a dir la Majoria d’Esquerra 
Republicana, cometen una falta gravíssima, perque 
si l’autonomia municipal és un dret constitucional 
que s’estableix a favor dels Municipis en la Cons- 
titució d’Espanya i en la Constitució de Catalunya 
T- en la Constitució de Catalunya vosaltres haveu 
trepitjat ja aquest dret -, hi ha un altre concepte, 
una altra categoria de dret dels ciutadans, que és el 
de I’autonomia i el del respecte dels drets individuals 
que esti establert a totes les Constitucions, a la d’Es 
panya i a la cle Catalunya, i és indispensable que un 
país ben governat &piga trobar la deguda relaci6 
entre aquesta autonomia municipal i l’autonomia I U  

dividual o el respecte als drets dels ciutadans, perque 
d’altra manera - jo ja partia d’aquest principi eii 

aquella pregunta - no trobaríem en l’autononiia 
municipal, tal com aquesta Majoria l’entén, el que 
hauria d’ésser, o sia la substitució d’una Llei feta 
pels altres per una Llei feta per nosaltres, sinó que 
seria la substitució d’un centralisme per un regiiri 

d’un miler de tiranets, dirigits i tiranitzats al mateix 
temps, pel tiri de tirans, pel tiri. mixini, que és el 
Conseller de Governació (Gram rialles e n  la Majo 
ria.), perquP en aquell cas concret a qui! el senyor 
Selves es referia esmentant les meves paraules d‘una 
pregunta, jo deia una cosa que no és Única, que es 
repeteix constantment, i em referia a l’oblit dels 
drets individuals, pels que manen el poble, i jo no 
demanava pas, senyor Selves. cap intervenció del 
senyor Conseller de Governació en la vida local, sinó 
que el cap natural de tots els Alcaldes, que és el 
Govern, perquk en tot país ordenat hi ha grrar 
quies, recordés a aquests senyors quins eren els li 
tllits de les atribucions que tenien corn Alcaldes 1 
jo he tingut una satisfacció, ho he de dir, i una pena 
en aquesta matkria, i la pena consisteix en qui  nial 
grat el prec que jo vaig fer, el senyor Conseller (IP 
Governació no va creure necessari - almenys (pe 
jo si.piga - intervenir prop de 1’Alcalde de Sant 
Vicenq de Castellet, i em vaig veure obligat, poc’ 
dies abans de la festa anunciada, a apel.lar la molt 
aiiiable collaboració - que la va prestar - del com- 
pany Sellés, al qual públicament reto homenatge, 
perqui: encara que sembli mentida que en el segle y \  
aquestes coses ocorrin, vaig haver de roborar la se- 
va co1.1aboraciÓ perqui: 1’Alcalde de Sant Vicent de 
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Castellet deixés ballar sardanes a la placa pública 
als nostres amics, 

(Ocupa la presidincia el Vice-president segon, 
4 seiiyor M a d n e z  i Domingo.) 
1 E1 Sr. SELLBS : Vol pernietre’m? Les gricies 

no les ha de donar a mi. S6n coses més greus les 
de Sant Vicens de Castellet. La V. S. ha parlat 
de qui  s’havia de tenir respecte als ciutadans, i són 
eis seus ciutadans els que no tenen respecte a 1’Al- 
calde. Ja en parlarem. 

E1 Sr. PIiESIDENT: Continui el senyor Vis 
dal i Guardiola. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Jo he de 
contestar a una allusió del senyoir Conseller de 
Governació, al.lusió8 que consta en el DIARI DE SIES- 
CIONS. Ell va repetir unes paraules meves, perd 
en va voller treure conseqiiPncies illdgiques, i en 
va treure aquelles contradiccions que a manca 
d’arguments són tan aficiolnats a buscar les VV. 
SS. i en va deduir una contradicció entre la teoria 
del senyor Vall& i Pujals i el meu concepte sobre 
I’autonolmia municipal, i aixd no és just, perque 

1 la cita estava mal triada. 
t El Sr. CONSELLER de Governació : Seria 
1 dúa mal autolr. (Rialles en, la ~ a j o y z a . )  

El Sr. VIDAL I GUARCIOGA : Perd si el 
senyor Conspller de Governació necessitava treure 
un argument dels bancs de la Lliga Catalana, el 
podia cercar millor. Autonomistes, ho som amb- 
dbs ; el que no poldem admetre és que amb l’excusa 
d’una autonomia municipal mal otrganitzada es 
trepitgin els drets dels ciutadans que la Cotnstitu- 
a6 els atorga, gerd aquest és un aspecte secundari 
Sns a cert punt. Ara hem d’anar a fons dels de- 
fectes de la política municipal del Govern. 

Durant aquesia interpel.laciÓ1, ja prou llarga, 
han parlat diversos Diputats de la Majolria, i tots 
ells s’han referit a fets colncrets, que el volgut 
company Vall& i Pujals deliberadament havia dei- 
xat a part de la.discussió, i la raó és senzilla. Nos- 
a!tres venim aquí en fi5 d’un dret i en compli- 
ment d’un deure a enjudiciar la política municipal 
del Govern que considerem equivocada, perniciosa 
i perillosíssiina -per a Catalunya. I\iosaltres, per 
conseguent, hem de referir-nois - així ho ha fet 
el senyor Vall& i Pujals i així procuraré fer-ho1 
JO - als actes que considerem eqiuivocats del Gol- 
wrn i especialment del Conseller de Governaciól. 

E1 Sr. CONSEI,L,ElR de Governació : Espe- 
cialment ? 

E1 Sr. VIDAL I GUARDlIOLA : Es el 
carrec. (Rialles.) Nosaltres hem vingut aquí amb 
questions concretes, amb fets ocolrreguts en un o 
altre Ajuntament, per6 el fet que noisaltres no 
hagini vingut aquí amb altres fets, no representa 
- i  ai& ho dic d’una banda al senyor Conseller 
de Governació, perd ho1 he de dir a tots els se- 
nyors Diputats de la Majoria que hi han intervin- 
gut -, no representa que nolsaltres fugim del debat 
sobre aquests altres fets, i sobre els quals penso’ 
presentar proves, sinó que noi volem desviar el 
debat de l’objecte essencial. Nosaltres voilem que 
els fets siguin examinats quan aquells serveixin 
per a enjudiciar l’actuació~ del Conseller de Gol- 
vernacib; ara, que no creiem que, com s’ha fet 
per alguns senyors Diputats de la Majoiria, que no 
s’hagin d’advertir els1 fets en el moment en quP 

1 
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s’observin per tal que no! enfosqueixin la riiscussió 
sobre els principis, i ens interessa que 11 discus- 
sió sobre el criteri que el Golvern tit de ¡’autono- 
mia municipal n o  s’enfosqueixi amb l’apcrtació de 
masses fets i masses detalls. ( R z ~ n z o ~ s  erz la  Ma- 
joria.) 

Parlem un xic dels fets. Jo desitjaria comenpr 
per preguntar al senyor Conseller de Governació 
si li sembla que esta bé, si li sembla que correspon 
a un país modern i al segle xx, que les fonts de 
colneixement que el senyor Conseller de Governació 
tingui sobre la vida lolcal catalana siguin les de- 
núncies. Jo crec, senyo Diputats, que ens hem 
de fer amb tota serietat aquesta pregunta. El món 
civilitzat es p O t  dividir en dues categories.. . 

EI Sr. CONSELLER de Governacii. : L’han 
enganyat, senyor Vidal i Guardiola. 

E1 Sr. VIDAL, I GUARDIOLA : Jo faig una 
pregunta, no faig cap afirmació ; les afirmacions 
les faré tot seguit. Jo puc dir al senyor CIolnseller 
de Golvernació1 que els paisos més ben adninistrats 
i més ben organitzats sóln aquells pa’isas on el Go- 
vern menysprea les denúncies, on han desaparegut 
ja aquestes coses, i aquí, sinó d’una manera ex. 
clusiva, senyoir Selves, almenys d’una manera pre- 
do’minant, tots els casots coneguts fins avui d’in- 
tervenció de la V. S. i d’interuenció del Govern es 
recolzen, no en un estudi directe, no en un desig 
de milloirar la vida local, sinó en denúxies for- 
mulades i, el que és niés greu, no1 precisament 
en denímcies formulades, que aquesta prau la  se- 
ria llavors mal emprada perquP n’hi ha d’altres 
dintre de la Llei municipal, en recurscs, en re- 
clamacions formulades pels ciutadans interessats, 
sinó1 en denúncies d’origen netament politic. 
I aquestes sóln les que quan són acceptades per 
un Govern i sobretot amb caracter exclusiu 01 si 
no vol exclusiu predominant - i d’aquest car&c- 
ter crec que li seria molt difícil rentar la seva ac- , 
tuaciói -, aleshores s’arriba als moments on la 
vida loical est& denigrada, esta envilida, est& pros- 
tituida, i aquesta és l’o~rientació a que ens polstari 
la V. S. (Rumors  en. la  Majoria.) I vaiga demos- 
trar-ho, anant un xic a l’anilisi dels principals 
casos pr&ctics, Les denúncies, com que tenen pre- 
dominantment un cirigen polític, van orientades 
cap els Ajuntaments de l’altra banda, o sigui els 
Ajuntaments on pel vot del noble noi tenen el go- 
vern 01 no tenen la majoria els amics dEsquerra 
Republicana de Catalnya. 

(Ocupa novament la PresidJncia el s e x y o ~  Ca- 
sanoves.) 

E1 Sr. CONSELLER de Governació : Esta 
ben segur d’aixd que diu? ”est& ben segur, de la 
seva afirmació ? 

E1 Sr. VIDAL, I GUARDIOLA: Perfectament. 
Nosaltres coneixem, senyor Selves, la llista dels 
Ajuntaments que han estat objecte de cistig, gran 
o petit, i aquesta llista és ben clara i esti a la vista 
de tothom. A ella em referiré, perqu6 el que no sigui 
de domini públic, jo, que no tinc altra font d’infor- 
mació, ni tan sols les denitncies, no ho puc con6ixer. 
Ara, el fet, senyor Selves, de qui: les persecucions 
són d’origen polític, esti a part de la realitat de l’ex- 
pedient, esti en l’ambient general. Si es diu que les 
parets senten, en la vida política d’un poble d’exten- 
Sió geogriifica petita, a Catalunya és molt difícil que 

__ 
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hi hagi secrets i les coses se saben, i diverses de les 
intervencions de la V. S. s’han conegut per Cata- 
lunya i pels interessats setmanes abans de produir-se, 
perqui: els autors o inductors, que n’hi han hagut, 
(Signes negatius del senyor Conseller de Governació.) 
o, almenys, si no ho eren, ho ha semblat i els amics 
de la V. S. li han fet un petit favor en dir que ho 
eren, aquests inductors ja venien anunciant per tot 
arreu que es farien les inspeccions i després quin 
resultat tindrien. I no he de repetir les moltes coses 
ben dites pel meu company Vall& i Pujals. També 
s’han conegut els casos - que les parets senten - de 
qu6 acabada la inspecció, en realitat, el senyor Con- 
seller de Governació es trobava entre el dictat pur 
i simple de la seva conscii:ncia i el dictat d’aquesta 
conscii:ncia influida un xic per les pressions, sem- 
pre amistoses, és clar, per6 mal orientades, dels seus 
amics polírics, i passaven de vegades setmanes i set- 
manes entre el dia en qui? una inspecció era closa 
i el senyor Conseller de Governació publicava una re- 
solució. Per6 de tot aixb jo no vull parlar-ne més 
per moltes raons, i la principal és la manifestació del 
company VallPs en quant a l’origen i tramitació de 
les denúncies i en quant a qui: en les acusacions i en 
els falls contraris a aquells Ajuntaments s’havien 
aplicat Lleis derogades (Signes negatius del senyor 
Conseller de Governació.) - jo no vull entrar-hi 
avui -, les afirmacions del company senyor Va1li.s 
i Pujals han quedat absolutament incontestades, i no 
ho dic, senyor Conseller de Governació, amb to d’a- 
cusació, per la senzilla raó que la V. S. encara no ha 
pres la paraula. Per consegüent: jo, en quant a refe- 
rir-me al convenciment de l’amic Vall& i Pujals de 
qui: la V. S. exclusivament ha aplicat Lleis deroga- 
des o Reglaments derogats i Reials ordres inaplica- 
bles per a poder donar només que una primissima, 
una molt prima aparikncia de justificació a les vostres 
mesures, jo sobre aixb no hi puc entrar perqui: estic, 
com suposo que estB la Cambra, molt curiosa de sen- 
tir com refuta, si pot, la V. S. les afirmacions del 
company Vall& i Pujals. 

Per6 6s que jo vull anar un xic més enllB per a 
facilitar la tasca de la V. S. No solament ha aplicat 
una si:rie de Lleis, Decrets i disposicions derogades, 
sinó que, a niés, ha infringit, podríem dir, tota la 
legislació espanyola aplicable als Ajuntaments. 

E1 Sr. ESPANYA : Exagereu ! 
E1 Si.. VIDAL I GUARDIOLA: Jo, senyor Es- 

panya, breument faré una llista de les Lleis i pro- 
curaré breument demostrar les Lleis i altres dispo- 
sicions que el secyor Selves ha infringit, i escoltaré 
amb molt de gust la contestació del senyor Selves i 
les dels altres companys, inductors o no, que vulguin 
ajudar-10. (Ruwaors e n  la Majoria.) 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: Per6 as- 
seguri’s de la llista. 

E1 Sr. VIDKL I GUARDIOLA: Nosaltres, com 
va dir el senyor Vall& i Pujals, ens trobem en qui: 
si la monarquia havia fet per atzar alguna Llei bona, 
aquesta Llei al senyor Selves no li serveix per a 
governar. D’aquestes Lleis de la monarquia, de ca- 
ciquisme monh-quic, que el nostre Partit havia com- 
batut, sempre n’havia fet ... (Ruv~aors e n  la Majoiria.) 

El Sr. VALLS I TAVERNER: Tota mena de 
caciquisme, hem combatut. (Rululors i rialles.) 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: ... molt males 
Lleis. Totes aquestes les ha anat cercant amb una , 

paciencia de benedictí el senyor Selves per a poder 
construir una pobríssinia apari6ncia de justificació 
de les sancions imposades contra alguns Ajuntaments 

I comencem. Jo voldria, perqui: no han de fer-se 
en aquesta mat&ria afirmacions gratuites, recordar 
sobretot al senyor Selves una de les coses fonamen- 
tals que no ha tingut en compte. No ha tingut ei1 

compte la transformació que tota legislació muiiici- 
pal espanyola va sofrir a conseqü6ncia del Decret 
que en diem de descentralització>>, de 15 de noveiii- 

bre del 1909. No cansaré la cambra llegint-lo, per; 
em permetra el seliyor Conseller de Governació uiis 
brevíssims records. En el seu prehixbul ja ens dlu 

l’autor del Decret que la Llei municipal representava 
la síntesi de les aspiracions dels Partits; conté VI- 

gorosos principis de llibertat i de respecte a les inicia- 

tives locals que haurien estat del tot fecuiides de 
no haver-se atrofiat i convertit en una s&ie de dls- 

posicions adminisiratives; i ara escriu aquí ei prc- 
ambulista - com si conegués ja l’actuació del senyor 
Selves (Rialles.) <per una si.rie de disposicions ad- 
ministratives ... 

E l  Sr. CONSELLER de Gmernació. Ho pre- 
sentia. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : ... encami- 
nades als fins polítics dels Governs encarregats 
dels destins públics, han vingut a assecar en ei 
seu oingen el manantial abundós de la vida.) 
Perd, en fi, aixb és literatura i po’dria tenir una 
impolrtincia secundaria. Anem als preceptes. En- 
tre els preceptes d’aquest Reial decret ... 

E l  Sr. CONSELLER de Gomernació : Que i10 
es va aplicar. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDTOLA : Senyor Sel. 
ves : M’admira extraolrdindriament. Jo1 puc dir-li 
al senyolr Selves que he tingut l’hclnoir de formar 
part del Cos de funcionaris de 1’Ajuntament de 
Barcelona després de la publicació, perque JO, 

l’any 1909, encara era estudiant, per; després 
vaig entrar a formar part del Cos de funcionaris 
de 1’Ajuntament de B a r c e h a ,  al qual vaig per- 
tanyer gairebé tretze anys, i jo! asseguro1 al sc- 
nym Selves, li asseguro, que si li han dit que 
aquest Reial decret no s’aplicava, jo no li diré 
que l’hagin enganyat,. per6 jo1 diré que tingui 
compte amb els que li han dit aixa, perquP si 

tota la informació es tan boina coim aquesta, lla- 
vors tindrd dois enemics : primer, el desig de ser- 
vir els amics d’Esquerra Republicana i després 
els mals consells d’uns informadors molt mal in- 
formats. (Rumors d’aprowacid en la Manoria de 
L l iga  Catalana.) Aquest Decret, senyor Selves, 
forma part de la vida prktica municipal espa- 
nyola, cl sigui des de darrers de novembre del 
19qg ; i corn que jo no! puc llegir tortes les dispo- 
sicions, em referiré només a una de l’article ro, 
que és clavada, i que l’autolr l’explica en el 111. 

bre que va publicar immediatament després de 
snrtir el Decret i que es podria aplicar a la ma- 
jolr part, senyor Selves, de les intervencions vos- 
tres en tots aquests expedients, almenys en els 
que coneixem, i és que els Governadors-qui diu 
Governador, diu senyor Selves - (Rialles elz lii 
Majayia.) veritat, ctmutatis mutandin amb aques- 
ta  autoritat en els assumptes de la solla i esclusl- 
va cmpet?ncia dels Ajuntaments 1101 poden eser- 
cir altra intervenció que corregir infraccions de 
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carhcter legal, tornant, all& o a  hi hagi indrac- fereix a la gradació de les sancions, (és que 
cim, els expedients a les Colrpoiracims respecti- aquest se l’ha oblidat ? Per6 seguint les infrac- 

s ves. Aquesta, senyor Selves, és una de les coadi- cions, que de les sancions en parlaré al final ; 
clons bhsiques de tota una 1egislaciG ordenada anem a demostrar com el senyor Conseller de 
quan es vol respectar encara que nolmés sigui un Governaci6 no sabent ja quines Lleis de caracter 

i principi d’autanmnia, perquP el senyar Selves no general infringir, ha cercat també més Lleis de 
és i no hauria d’ésser un cacador de €altes grosses caracter especial per infringir-les també. (Ria-  
o petites - sobre la seva importancia ja en par- Zles.) 
larem un moment després - ; no1 ha d’ésser, dic, El Sr. FONTBERNAT : Cap a .a presó, 
un caGadcrr de faltes, el senyor Selves, ha d’ésser senyor Selves ! (Rial les . )  
un corrector, un ennoblida, un reformador si EI Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Slbre aixb 
vol, de la vida local, i el primer que ha de fer faré, senyor Fontbernat i altres companys, un 
bs donar boins consells i si a ell noi li surten de petit record al final. Al senyor Conseller de Go- 
dintre aquests boas consells, que colmpleixi els vernació li he de fer ara, per a no incórrer en el 
preceptes legals, i quan es trobi amb un Ajunta- perill de les cites, he de fer-li, amb eis papers 
ment que ha fet,cosas mal fetes que li tomi, colm al davant. En el cas de Sant Celoni, qie ell ha 
mana la Llei, els expedients perque s’esmenin els pres com a exemple, jo el seguiré. No he tingut 
defectes, que Aquesta és la manera d’oirdenar la la possibilitat ni he estudiat tot l’e:rpedient, 
vida política i administrativa d’un poble donant perd llegeixo unes notes bastant clares i detalla- 
ocasi6 als que falten de subsanar aquests defec- des del discurs del senyor Selves sobre Sant Ce- 

loni i comenGo a mirar les acusacions que es fan 
El Sr. CONSELLER de Gowernació : ? E m  en l’expedient, acusacions que el senyor Selves 

reprodueix en el seu discurs i seguiré €1 mateix 
El Sr. VIDAL. I IG;ITARDIOI,A : Tortes les ordre que ell : Padró d’arbitris ... 

E l  Sr. CONSELLER de Governac.6: Des- 
El Sr. COlNS€$LL,ER de Gomvernació : Aques- pres envii-ho al senyor Guerra del Rio. 

ta és la mateixa teoria que solstinc jo, aquesta que E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Jo, al se- 
aiaba d’expoisar el senyor Vidal i Guardiola. nyor Selves, li pregaria : totes les interrupcions 

EI Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Quina ? de cardcter tebric i practic que el senyor Conse- 
El Sr. COiNSELLER de Goivernaci6 : Aixb : ller de Governació es cregui obligat a fer-me, se- 

que s’han de corregir i esmenar els defectes que ran recollides per aquest modest DipLtat amb 
es vegi, en l’administració municipal. jovialitat i agraiment, perd aquesta darrera in- 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Llavors, terrupció, si el senyor Selves no me l’explica, de- 
JO, senyor Selves, estic buscant la forsa física ne- claro que no la puc recollir ni amb jov.alitat ni 
cessaria per a fer el salt entre la vostra teoTia, amb agraiment, sinó amb estupor, perqui: no sé 
segons diu la V. S., i la practica que és tolt el cotn- a que ve. 
trari, i, francament, per a saltar aquest abim que El Sr. CONSELLER de Governació: Si vol 
hi ha entre aquesta teoria i la practica, no tinc li explicaré ara. 
forces, de manera que la vostra practica me l’hau- E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Li prego. 
re de mirar encara des de molt lluny. (Rialles.) EI Sr. CONSELLER de Governació: Li 

El Sr. CONSELLER de Governació : Estem prego que envii aquesta nota al senyor Guerra del 
completament d’acord. Rio, perque darrera d’aquesta interpel~lació esta 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Rectifiqui anunciada una interpel.laciÓ al Parlament espa- 
la prhctica i estarem d’acord en absoht. Ara se- nyol sobre el cas de Sant Celoni,. i coa que la 
guim. V. S. defensa els mateixos interessos que alla, 

E1 Sr. CONSELLER de Governació : Ara hi jo  li prego que envii aquesta nota perque vingui 
1 ha una segona part. (Rial les  en la Majoria.) un atac més contra l’autonomia. (Protestes e n  la 
‘ El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Anem a la Minoria de Ll iga  Catalana.) 

segona part. E1 senyor Selves, a més de la cita, EI Sr. VALLS I TAVERNER : Tot aixb és i 
que ja hem quedat que era fora de lloc, d’unes una insídia. 
paraules meves que confirmen i no contradiuen El Sr. VIDAL I GU-ARDIOLA : Li contes- 
el criteri autonomista del company VallPs i Pu- tar&, senyor Selves, i és la Cambra testimoni que 
jals, ha fet altres cites, i aquestes de Llei muni- el senyor Selves 6s el que canvia el terreny de la 
cipal, i jo en repassar el DIARI DE SESSIONS, em discussió, que jo estava tranquillament exami- 
preguntava: 2 Es que t’has equivocat ? Perqui: nant Lleis i Reglaments. 

1 eis taquígrafs no s’equivoquen mai,. perd jo em E l  Sr. CONSELLER de Governació : No hi 
puc equivocar i és que jo no sé llegir, perqui: el pot haver tranquillitat. 
senyor Selves cita els articles 182 i 185 de la E l  Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Crec que 
1,lei municipal i jo li dic : molt bé, aquests arti- em creura la V. S. i la Cambra si jo li dono la 
cies.. . ‘ meva paraula d’honor que ignorava que estés 

El Sr. CONSEL,L,ER de Governació : Estan anunciada aquesta interpellació al Parlament 
derogats. d’Espanya. Per6 li donaré una altra paraula d’ho- 

El Sr. VIDAL I GUARDIBLA: Aquests nor: que mentre jo sigui Diputat, quan jo em 
articles, ¿quin sentit tenen pel senyor Conseller cregui en el meu dret d’acusar el Govern de Ca- 
de Governació? I els altres que també cita des- talunya per males accions, no em faran callar 
prés, perd no en el moment oportú, quan fa falta, per dir-me que al Parlament de Madrid es far& 
el senycr Conseller de Governació, el que es re- una altra interpel.laciÓ, perque llavors el que ataca 

-- .- 

1 tes i després veure el que succeeix. 

j permet una interrupció? 

/ que la V. S. vulgui. 
5 
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l’autonomia de Catalunya és el Govern que ne- 
cessita seixanta o cent guardies civils, que bona 
falta fan per perseguir atracadors i malejarats, 
per a anar a imposar una Comissió gestora al  pa- 
cífic poble de Sant Celoni. (Rumors e n  la Majo- 
ria.) I al senyar Selves, si vol que jo segueixi per 
aquest camí, encara li diré alguna cosa més, 

El Sr. CONSELLER de Governació: Amb 
molt de gust. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Nosaltres, 
dema, o quan sigui, abans o després de les vacan- 
ces, quan les circumstancies ho permetin, hau- 
rem de tornar a parlar d’una qüestió vivíssima 
sobre la qual, si no m’equivoco, té demanada la 
paraula el meu illustre company senyor Duran ; 
és el traspks, o millor dit, el no traspas de serveis 
d’ordre públic, i jo, com que les parets senten, 
senyor Selves, perquP si Catalunya és un país 
petit, Espanya també és proa petita, perquP tots 
estem assabentats de tot. E1 senyor Selves, que, 
si no m’equivoco ve de Madrid, on s’ha sabut 
aixi, de la interpellació de Sant Celoni, també 
haurk sentit moltes altres coses i haur& sentit 
que s’ha pogut dir, com s’ha dit públicament, 
que donar l’ordre públic a uns senyors que no el 
faran servir més que per a recolzar els seus ape- 
tits electorals, és una cosa que s’hi han de pensar 
molt els que tenen encara avui l’ordre públic a 
Espanya. (Rumors e n  la Majoria.) 

El Sr. CONSELLER de Governació : , j au i  
ho ha dit aix3 ? 

E1 Sr. FONTBERNAT : Ei cardenal Segura. 
El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Jo ho he 

sentit, i aix6 s’ha dit  i s’ha escrit. 
El Sr. FONTBERNAT:  E1 cardenal Segu- 

ra, ja li he dit. 
El Sr. VIDAL I GUARDIOILA : De moment 

només dialogo1 amb el senyor Selves. De manera 
que dic a l  senyar Selves que quan considerol que 
el meu deure de Diputat m’obliga a intervenir en 
una interpel.lació que injudicia, no el Govern de 
Madrid, sinó el Gavern de Catalunya, a mi, per 
a dir-me que es far; allí una interpcl-lació, en la 
que noi hi tinc res a veure, a mi noi em polden fer 
callar per la senzilla raó que sóc autoinomista, els 
atrapellats són catalans i l’atropellador és el Gol- 
vern de Catalunya, i si l’atropellaclor és el Govern 
de Catalunya i 1”atropellat els ciutadans de Sant 
Celoni, és aquí, al Parlament de Catalunya, on 
aquestes coses han d’ésser discutides. 

Sr- ESPANYA : Per6 si exagereu la nota 

VIDAL I GUARDIOLA: Per mo!- 
es que es diguin sobre la pollítica municipal 

oivern de Catalunya mai es dir2 tota la ve- 

E,¡ Sr. FONTBERNAT : I mai es dir; tolta 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Que calli 

E1 Sr. FONTBERNAT:  Jo tampoc callo; 
dels Diputats que tampolc callo. 
E1 Sr. P R E S I D E N T :  Senyoir Vidal i Cuar- 
la : dirigeixi’s a la Cambra, segueixi la seva 

iaterpeljaciól i noi s’entretingui la U. S. amb dis- 
as que per altra part exciten els h i m s  de 
k a .  

el. ,jw. 

ritat. 

la veritat.. . 
l’inductcn d’Esparraguera. 

. . .  

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Si a la Fre- 
sidencia li sembl’a bé poidrem tornar a Sant Celoni. 

El Sr. FONTBERNAT : Fins a Esparra- 
guera si hi vol venir, senyor Vidal i Guardiola1 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : El cas d’Es- 
parraguera és tan clar que noi necessita comen- 
taris. Anem a Sant Celoni’ i jo deia al senyor 
Colnseller de Gowernacib que a part d’infringir 
el Reial decret de nolvembre del 1909, a part d’in- 
fringir la Llei municipal, havia infringit tambG 
una pila de dispoisicians particulars. I ja comenca- 
va i em trobava amb qui? s’acusa a 1’Ajuntament 
de Sant Celoini de quP en el padró no hi figuren 
els oicupants d’un edifici que és una associacib o 
colljegi, Verge del Puig, si no m’equivoca, de!s 
germans de la Doctrina Cristiana ; i nosaltres 
coneixem tortes les disposicions de toltes les Lleis 
espanyoles que encara regeixen a Catalunya so- 
bre com es fotrmen els padrons d’arbitris, com es 
completen els padrolns d’arbitris, i jo1 dic al se. 
nyoir Conseller de Golvernació que si ha llegit di- 
rectament o indirecta aquestes disposiciolns, el se. 
nyor Cmseller de Governació’ ha passat de llarg 
per tota la Llei i per tota la reglamentació i ha 
considerat que ell era l’amo de la confecció dels 
padrolns. Aixb, en el meu entendre, és una infrac- 
ció que ell comet. Per altra banda, no sé fins a 
quin punt dintre de la subdivisió d’atribuciuns 
entre Governació i Finances i tenint en compteel 
que s’ha traspassat i el que no s’ha traspassat 
dels serveis, si és precisament el Coaseller de G@ 
vernacíó el qui és supel.im jerarquic dels Ajun- 
taments en matPria de padrons. Perd no vull anar 
a més detall. 

E l  nGmeroi 2 és, igual que el número I. Ara 
anem - hi han molts extrems -, a que nu hi 
ha control1 en la recaptacib i els documents de 
comptabilitat no estan reintegrats i noi s’han liqui- 
dat els impastos que grabaven els pagaments. i 
sobre aquest punt jo, sí que he de molestar breu. 
meat a la Cambra ... (L’orador agafa UYL Ilibwi 

El Sr. CiONS’ELLER de Gomernació : ~ ( 2 u ~  
ho1 vol1 llegir tolt ? 

E l  Sr. VIDAL, I GUARDIOLA : El necei. 
sari per a demostrar una nova infracció.de la V. b 

Regeix actualment a Espanya la instrucci 
de recaptació i apremi, moidificada per un Decre: 
de 30 de juny del 1926. A mi m’estranya quc 
aquest Decret, que és precisament de la Dictadu- 
ra - període, la legislació del qual les VV. S 
apliquen amb especial predilecci6 - que malgrat 
ésser de la Dictadura, la V. S. noi l’hagi respec- 
tat i no s’hagi trobat amb l’article 25 que es re. 
fereix a les obligacio’ns dels Recaptadobrs, obliga- 
cions deis Recaptadors que segons la Llei d’ad- 
ministració i comptabilitat, s h  també aplicable. 
a torts els que administren cabals públics, Alcal. 
des, etc. ; i all2 s’hauria trobat el senyor Sehe. 
amb quP es fa una definició per una banda 
les faltes lleus, greus i més greus - ometo la  
lectura, només per a anar de pressa, perd el text 
est& a la disposició de tots - i ve després la 
nota dels ckstigs, nota que s’assemhla bastari 
a la que llegiré després de l’ordre de sancions de 
la Llei municipal, apercebiments, multes, SUS. 
pensiolns, trasllats i destituciolns. i. En q d  lla 

tingut en compte el senyor Selves les disposi- 

1 
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, 
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cims d’aquest article - que com dic é? molt llarg 
i no el llegeixoi - per6 que preveu d’nna manera 

I molt meticulosa la formaciá de l’expedient, !a 1 forma d’establir els cjrregs, la defensa dels in- 
teresso’s, etc ? Absollutament en res. 

I ara, ja coimentaria, si no1 ho1 hagués fet ja 
el company VallPs i Pujals, l’altra part d’aquesta 
acusació. Es diu simulthiament que el’s colmp- 
tes no estan bé i que no1 estan reintegrats. JO, se- 
nyar Selves, esperava veure el Govern de Cata- 
lunya en les, vostres mans, que baixés molt, perd 
el fer d’esbirros d’un altre fisc, aixa, francament, 
no ha hauria esperat. 

El Sr. CONSELLER d’Agricultura: Aixi, és de 
inal gust. 

EI Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Es de mal gust 
fer-ho i la nostra obligació és denunciar-ho. El que 
comega és el que fa l’equivocació ; nosaltres seguim 
amb la crítica. Nosaltres no voldríem res més sinó 

I queaquestes coses que critiquem del Govern de Ca- 
talunya no s’haguessin fet, i jo estaria assegut i molt 
tranquil descansant. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: Per&, 
aixb que fa la V. S. és una crítica? 
M Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Es una ma- 

nifestació, senyor Selves, de qui: no em sembla bé 
que el Govern de Catalunya es dediqui a fer d’esbirro 
d’un fisc estrany. 

EI Sr. CONSELLER de Governació: Em pen- 
sava que era un míting ! 

E1 Sr. VIDAL, I GUARDIOLA: Jo l’aprecia- 
tió definitiva encara me la guardo per a quan senti 
laresposta de la V. S. Sobre si és míting o no, quan 
contesti les meves acusacions faci-ho la V. S. en el 
to que vulgui, en to de sermó d’església, si vol ; m’és 
igual, per6 contesti-les. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: No em 
setlto acusat. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Ara hi ha una 
altra acusació que es refereix a unes petites adjudi- 
cacions directes fetes per 1’Ajuntament de Sant Ce- 
!om, i jo pregunto al senyor Selves quines garanties 
ha pres per a esbrinar que la majoria - per a no dir 
la totalitat - dels Ajuntaments de Catalunya, quan 
es troben en circumsthncies semblants o iguals, no 
han fet exactament el mateix 

I ara ens trobem una altra vegada anib aquella 
falta fonamental que jo denunciava al principi del 
nieu discurs, i era la de no informar-se amb carhc- 
ter general sobre totes les deficiPncies que hi puguin 
haver, que hi han, que jo reconec que n’hi han, totes 
les deficihcies que hi han en la vida local catalana, 
i esforqar-se en esmenar-les en lloc d’informar-se 
per unes denúncies d’uns quants, inflar-les i exagerar- 
les, si fa falta, fins a construir una apariencia de jus- 

1 tificació de les sancions miximes previstes per la 
L!ei I en relació amb aquestes adjudicacions direc- 
tes i amb la realització fraccionada d’obres, el se: 
filor Selves, si s’iiiiormés, si com deia molt bé el 
company Va1li:s i Pujals, aquests bons elements que 
ha de tenir a la seva disposició a les oficines d’acl- 
ninistració local, en lloc de fer-los servir de perse- 
pilúors $Ajuntaments els fes servir d’instrunient 
de cultura i de vulgarització dels coneixements en 
matitria administrativa, f hcilment el senyor Selves 
podria, o bé corregir aquestes a tots els Ajuntaments, 
o bé, si volia imposar sancions, les imposaria amb ca- 
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ricter més general i no a uns quants A.untaments 
respecte dels quals ha volgut l’atzar que les perso- 
nes responsables pertanyessin a altres ParLits que no 
són 1’Esquerra Republicana de Catalunya. Per6 el 
senyor Selves en aquest cas ha demostrat que no re- 
cordava bé aquella mhxima de veure la palleta en 
l’ull de l’altre i no veure la viga en el propi, i, natu- 
ralment, aixi, és el que accentua encara :1 carhcter 
d’injustícia de tota la seva actuació. 

I anem endavant, encara amb l’expedient de Sant 
Celoni. Modificació d’ordenances fiscals de recapta- 
ció. La Llei de 12 de juny del 1911 i l’Est3tut muni- 
cipal de 8 de marq del I924 contenen, d’una manera 
precisa, la reglamentació per a totes les intervencions 
dels ciutadans en demanda o en protesta contra de- 
terminats textos de les Ordenances, i dóna als ciuta- 
dans i al Poder públic, que en aquest cas és el De- 
legat d’Hisenda - que no sé, torno a dir-ho, fins 
a quin punt el senyor Selves és també el successor 
dels Delegats d’Hisenda en aquesta matzria -, es 
donen maneres amplíssimes de corregir tcts aquests 
defectes, mai pel camí, no ja de la suspensió, sinó 
ni tan sols dels apercebiments; dóna, con1 jo deia al 
principi, manera de rectificar les equivocacions, per- 
qui: per a aixi, est& l’autoritat superior, no sempre 
amb el pal per a pegar, sinó amb la cultura i el su- 
perior coneixement per a rectificar els errors de les 
autoritats inferiors. 

I voldria jo anar a l’últim pmt  de Pexpedient 
de Sant Celoni: Les subvencions a comunitats re- 
ligioses, Subvencions que tenen un car&cter cultural 
o benPfic. Jo precisament avui he hagut de fer un prec 
al Conseller de Cultura exposant el cas de qui: en un 
poble veí de Barcelona s’ha tancat uca Escola sen- 
zillameiit perqui: el mestre ha hagut d’anar a suplir 
o ha estat ascendit i destinat a un Grup escolar d’a- 
quests que estan situats als llocs on hi havia abans els 
col.legis dels jesu’ites. I jo pregunto: iEs que el se- 
nyor Selves, amb un fervor que jo no sabria ni vol- 
dria qualificar aquí, va a la interpretació e:ctrenia de 
I’article 26 de la Constitució, fins al punt de prohibir, 
no solament les subvencions a establiments reli 9 

sinó també l’ajuda indirecta a la cultura i a la 
ci:ncia, ajuda indispensable mentre els Ajuntaments 
i la Generalitat, que fins avui no ho han fel, no crein 
institucions que, almenys - si no més, que aquest 
fóra l’ideai de tots -, donessin al poble la cultura i 
la benefidncia que aquestes institucions religioses els 
hi donen? 

E1 Sr .  CUNT1,LERA : I l’escola nacional de 
Sant Celoni, com esta? 

E1 Sr. VIDAI, I GUARDIOILA : Noi he de 
donar colmpte al senyor Cunillera, d’aixo, perquP 
li corntestol senzillament que no ho sé. 

El Sr: CTJNII,LER.A : Doncs, 2 per que no do- 
naven la subvenció a l’escola nacional, i no a aques- 
tes escolles particulars 7 

EI Sr .  VIDAL, I GUARCIOLA (Ad 
se al senyor Cowie l l~r  de Gozernarió) : Amb 
mis de la V. S., cofntinuol. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació8 : N o  sóc 
pas la BresidPncia ! 

E1 Sr. VIDAL I GUARDI0 
cies. Ara jo, scnyolr Selves, voldr 
ta part dient que no un estudi dels fets, si 
estudi dels actes de la V. S., que aquests, s6n 
la base de la interpellacibl, ens demostra, a més del 
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que demostri el company VallPs i Pujals, que 
es recolzen sobre citacions de Reglaments i De- 
crets áerogats. 

E1 Sr. CONSELLER de Governacib : Regla- 
ment, cap. 

El Sr. VIDAL I GUARDlIOLA: O Reials 
oirdres derogades ; es recolzen en la infracció, de la 
Llei municipal del Reial decret del 1909 i de totes 
les disposicions fiscals, tant 1’Estatut municipal 
com la Instruccib de recaptació1 i apremis. 

I ara, per un moment, senyor Selves, hem d’a- 
nar a parlar de la manera com la V. SI. interpreta 
les sancions. L a  Llei municipal, seguint un cri- 
teri semblant al criteri que jo1 he llegit i que s’a- 
plica en la Instrucció1 de recaptacib i apremis, té 
una gradaci6 de sancions, i la V. S. té una ten- 
dsncia a quP quant més i més insignificants, per 
mis, que s’inflin, siguin els delictes, més fortes si- 
guin les sancions, i aix6 no1 ho pot fer un gomer- 
nant que vulgui tenir l’honor d’ésser el primer 
Cap del servei d’Administracib local en la Catalu- 
nya autbnoma; perquP com ja li deia abans, el 
que ha de fer’ el senyor Conseller de Governació, 
no és I’exagerar les sanciolns més enlla del permPs, 
perque les sancions tenen, com dic, una gradaci6 
i una relacib de paralJelisme entre la importincia 
de les sancions i la importjncia de les faltes. 

E l  senyor Conseller de Governacib, i amb molt 
poques i molt atinades paraules li ho digué l’altre 
dia el company Tallada, en el dubte, havia de triar 
per ésser un educador, per ésser un renovador 
de la, vida local, perd mai en el dubte triar les 
sancions maximes, sobretot quan aquestes, i aixd 
és el que joc vull dir a la V. S., representen una 
nova infraccib de les disposicions vigents. 

Perqus la V. S., a través d’aquestes suspen- 
sions, no destitucions -- aquesta distinció entre 
suspensions i destitucions que fa la Llei municipal 
en la boca de V. S.  és un sofisme, -per la senzilla 
rab que la Llei municipal quan parla de suspensi6 
estableix un procediment i un termini en quant a 
la suspensib, i en quant a, la destitució1 diu que 
ha d’ésser l’autmitat judicial, i la V. S., i aquesta 
és una acusació de caracter general que jo em per- 
metol fer-li -- en sentir-se Conseller de Governa- 
ci& del Govern autdnom de Catalunya, el primer 
que la V. Si. i tot el Govern, per6 la V. Si. més 
directament responsable, hauria d’haver fet, era 
crear aquell conjunt d’o’rganismes que donessin 
als elements acusats per la V. S., amb raó o sense 
raói, algun procediment de defensa que no$ fols l’ha- 
vel“ d’acudir una altra vegada a la V.  S., i avui 
dia nosaltres ens trobem amb quP la Llei muni- 
cipal s’aplica a Catalunya, per6 hem de traduir 
les autoritats, i la major part de les autoritats 
ens falten i toltes queden concentrades en una sola 
perso\na i, francament, jo, que si repasso! una mica 
la histdria política i administrativa d’Europa em 
trobo que quant més autdnolm és un país, més 
rigo,rós és l’establir tot seguit les institucions ju- 
dicials que protegeixin als ciutadans contra els 
abusos dels gwernants nomenats autdnoms, i que 
recauen tan ficilment en el pecat de tirania com ha 
caigut la V. S. Jo que recoda aquestes oirienta- 
cions generals de tots els pa’isos d’Euro’pa, em pre- 
gunto : 2 Com és que la v. S .  no ha procurat, per 
a cobrir-se ella mateixa, i per dignitat coillectiva 

del Golvern de Catalunya, establir tot sevit 
aquests procediments en virtut dels quals aquests 
Regidors, aquests Alcaldes, acusats amb un enor- 
me rigor per la V. S., poguessin anar a defensar- 
se i trojbessin un empar, no al caprici de ningú, 
sinó de Lleis i Reglaments preestablerts ? 

Perquk la V. S. diu que no ha destituit a ningil. 
Molt bé. Per6 ha suspCs, creant unes vacants que 
lla cobert il.legalment, com ja ho demostri el senyor 
Vallits i Pujals, de manera que ha fet alguna cosa 
molt pitjor que aquestes destitucions, perqui: contra 
les destitucions també avui hi ha en la Llei vigent 
una defensa, i per la manera com la V. S. actua fa  
una destitució subreptícia, dissimulada, de suspensió, 
contra la qual ningíi pot recórrer i, sobretot, ja hi 
ha un senyor nomenat il.legalment, senyor que subs- 
titueix al susp6s i que, per consegüent, aquest sí 
que esti definitivament destitu‘it perqu; no té abso- 
lutament cap esperanqa de tornar al seu lloc. 

Pe&, senyor Selves, nosaltres veiem amb pena 
- i ho diem - com la V. S. ha orientat la politica 
municipal. De totes maneres, ens sembla que aixh 
no és irremeiable. Quan aquí venim a assenyalar 
defectes, ho fem sobretot amb el bon desig de veure 
si un superior criteri, no el nostre, ei que sigui, un 
superior criteri s’imposa a la Cambra i marca miiiors 
orientacions per l’avenir. 2 Quina és la finalitat nos- 
tra en promoure aquesta interpeUaciÓ ? 2 Quina é5 
la finalitat vostra en dirigir el Departament de Co- 
vernació de la Generalitat de Catalunya? AI nostre 
entendre - i suposo que en aixi, estem tots d‘a- 
cord - ennoblir la vida local catalana. Jo coinci- 
diré probablement amb la V. S. en recon6ixer que 
Catalunya aut6noma ha heredat exclusivament iiw 

titucions deficients, institucions pksimament orga- 
nitzades. La vida local espanyola no 6s una excep- 
ció ; la vida local catalana desgraciadament tampoc 
és una excepció dintre de la vida local espanyola 
Nosaltres sabem que massa sovint els que desempe- 
nyen els chrrecs &elecció popular, en els pobles mit- 

jans i petits - del poble més gran de Catalunya crec 
que val més que no en parlem - nosaltres sabeni 
que la tenditncia a l’abús del poder és una tendkn 
cia vivissinia i que necessita, dintre del respecte a 
l’autoritat, una intervenció molt discreta del poder 
en aquell sentit de defensar els drets constitucional5 
dels ciutadans, a quit em referia al principi. 

Per6 anem més enll&, senyor Selves ; jo recoaei- 
xeré que la major part dels Ajuntaments no tenen 
aquella situació, aquell ordre, aquella meticulositat 
en la gestió comptable de les finances, i aixi té mol- 
tes causes i té moltes explicacions, perqui:, d’una 
banda, els gestors populars, Alcaldes i Regidor.. 
procedeixen de classes socials on la trista experih 
cia ens demostra que tampoc en les empreses priva- 
des, idhuc en perjudici dels interessats, tampoc C. 

porta molt bé la comptabilitat. Sap la V. S. quant 
freqiients són a la nostra terra les empreses part1 
culars desordenades. Doncs, si els Alcaldes i Rr- 
gidors són una representació d’aquestes mateix4 
classes, és natural que tinguin llurs mateixes virtut\ 
per6 també llurs defectes. I aixb, com es cura‘ 
Es cura, senyor Selves, amb aquestes inspecciony 
d’origen polític? Es cura amb una major instruc- 
ció, amb una major cultura, amb una informac:h 
més detallada. Jo hauria esperat, per exemple, tiri 
senyor Conseller de Governació, veure com orgamt- 
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zava per Districtes, per zones, com fos, &ries de 
conferhcies, gratuites, si vol el senyor Selves, invi- 
tant ;  jo diré mCs - i no voldria pas que se’m tit- 

I ilés d’anti-autonomista -, obligant, si fes íalta, als 
K Alcaldes i Regidors, a assistir a aquestes conferitn- 

cies, on se’ls repartissin unes instruccions explicant 
- pel coneixeinent de la prictica que tenen molts 
(lek funcionaris segurament a les ordres de la V. S., 
i si nu els tingués, que em penso que sí que els té, 
eis trobaria segurament en altres llocs -, explicant- 
10s quines són les faltes més corrents, comeses no 
per tres o quatre Ajuntaments, on per atzar, en 
trenta o quaranta són Alcaldes i Regidors elements 
dr la Lliga, sinó pels Ajuntaments de Cataluiqa, i 
explicant-los la manera coni poden posar en regla 
la comptabilitat, coni poden portar bé els comptes. 
Perquk el més graciós del cas, és que en aquests 
expedients es parla sempre de desordre en la comp- 
tabilitat, per6 no s’acusa mai a cap dels Regidors 1 d’haver-se posat cap pesseta a la butxaca, i aix6 ’ ens vol dir que ja debem fer una classificació de les 
faltes entre lleus i greus, tota vegada que per mesu- 
rar la gravetat d’una ialia s’ha de tenir en compte si 
mitjanGa o ha mitjancat la intenció de lucre, que 
aixi  és el que diferencia les faltes. i quan no ha 
existit la intenció de lucre, la falta deu ésser coiisi- 
derada con1 a lleu. I tambC cal tenir e i  compte que 
si la intenció de lucre s’haguCs pogut insinuar, amb 
quin goig, amb quin interits no s’hanria posat de ma- 
tiiiest. I com que la intenció de lucre no apareix 
per cap banda, hem de suposar que totes aquestes 
faltes de comptabilitat són €altes lleus, moltes vega- 

1 des petitissinies distraccions, que no arriben a me- 
riixer la qualificació de negligi.ncia en els termes 
legals de la qualificació de neglighcia. ! Aixb, senyor Conseller de Governació, és el 
que s’hauria de fer. , 

El Sr. CONSELLER de Governació : Ja 
es fa. 

8 El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : S’haurien 
decastigar totes les faltes i tots els delictes, perd i 

ili en la boca del senyor VallPs i Pujals ni en la 
neva boca, i encara que jo no tinc el dret de pre- 
jutjar als senyors Diputats, suposo que de boca 

1 2e cap Diputat de Lliga Catalana sortira mai 
I una paraula emparant faltes i delictes sanciona- ’ des pel Codi. E1 que diem és que l’organització de 

a vida municipal és defectuosa per tradició i, 
m e  ofendre ningú, per una incultura social ge- 
w a l .  Quan nosaltres anem a corregir les causes 
del mal, hem de procurar que al  cap de dos a 
quatre o de sis anys, poguem presentar uns Ajun- 
ments, que siguin del Partit que siguin, perqui? 
!a lluita d’idees prosseguira, perd, tant si són vos- 
:res com si són nostres, com si són dels altres, 

i iquests Ajuntaments siguin, ja gracies a aquesta 
obra liberadora i educadora, uns Ajuntaments que 
r5 podran presentar al nivell dels Ajuntaments 
]’un país vertaderament civilitzat. I hem de re- 
dixer  que en el dia d’avui poques vegades es 
:ioden presentar Ajuntaments així. 

Ara hi ha una altra cosa, i és que els senyors 
qiie tenen el Govern de Catalunya, poden més 
(1 més que la cultura, en aquest aspecte, posar en 
liuxa un altre instrument ; i és el d’ensenyar a 
tots els ciutadans que no1 olcupen llo~c de coman- 
’ament, quines i quantes són les facultats i atri- 

1 

bucions que les Lleis vigents els hi donen per a. 
defensar-se dels abusos dels administradors. I 
aixa sí que és una acció noble, perqui. aixf es con- 
tribuiria a desterrar les baixes denúncies, que 
gairebé totes són de persones que no tenen res B 
veure amb l’administració del poble. Ai:& sí que 
cointribuiria a enaltir el nivell general de la 
ciutadania dintre dels pobles petits de Cata- 
lunya,. 

D’una banda que els administradors sapiguen 
- i si no ho saben, se’ls hauria d’ensenyar - 
com es porten els llibres, i com s’administra la 
cosa pública, i d’altra banda que els ciutadans 
sjpiguen quins són els mitjans que la Llei vigent 
els hi dóna a l’objecte de poder defensar-se con- 
tra els abusos de poder i contra les extralimita- 
cions i contra les faltes en general que cometin 
els gestors de la cosa pública. 

Creiem, senyor Conseller de Governació, que 
si la V. S .  dóna més relleu a aquesta gestió, si ja 
l’ha comengada i la conienga en el que pugui no 
haver-la comensat encara, far& un gran bé a Ca- 
talunya ; i podrj dir-se que aquesta obra donara 
el to de tota la vostra actuació ; perqui? nosaltres 
tenim encara memdria i recordem el que era el 
Ministeri de la Governació en els temps anteriors. 
El ‘Ministeri de la Governació era un instrument 
de persecució, i nosaltres no voldríem ésser ca- 
talans autbnoms, tenint una il.lusi6 d’autonomia 
i que d’una cosa tan vital com aquesta no haurien 
absolutament valgut per res totes les transforma- 
cions, i que ens trobéssim encara amb hna vida 
local igual sota d’un Ministeri de la Goyiernació, 
com es trobaven tots els Ajuntaments espanyols, 
catalans i no catalans, abans de l’autoromia de 
Catalunya. (Molt  bé !, en  la Minoria de Lliga 
Catalana.) 

E1 Sr. P R E S I D E N T :  Té  la paraula el se- 
nyor Espanya. 

El Sr. ESPANYA : Senyors Diputats : Em 
perdonaran que jo intervingui en aquest debat, 
perquP el tema és prou interessant perqui? pren- 
guin part en la discussió el major nombre de Di- 
putats. I jo em crec en l’obligació d’intervenir 
per a recollir unes allusions referents a la política 
de Lleida, fetes pel senyor Rovira i Roure, sobre 
política municipal ; i unes altres allusions fetes 
pel senyor Val1i.s i Pujals, referents a la Comissió 
de Governació. 

El senyor Rovira i Roure, distingit amic 
meu ... 

Una VEU : Tots són distingits ! 
E1 Sr. ESPANYA: Aquí, com a companys, tots 

soni distingits. El senyor Rovira i Roure en la 
seva intervenció es va referir a un determinat acte 
del Comissari de Lleida, senyor Valldeoriola, criti- 
cant la seva actuació en relació a una subhasta del 
poble de Tori. I jo li he de dir al senyor Rovira 
i Roure, que la seva crítica és injusta, i he d’afir- 
mar que el senypr Coniissari de la circumscripció 
de Lleida és una persona digníssima sota tots els 
aspectes, i incapac - sí, incapac - de cometre cap 
arbitrarietat. 

La suspensió acordada pel senyor Comissari de 
la circumscripció de Lleida es fonamenta en l’in- 
compliment de preceptes legals a l’expedient de la 
subhasta que es volia celebrar per 1’Ajuntalnent de 

. I  
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Tori, i la determinació es va prendre en virtut d‘una 
potestat formulada per la majoria dels vei’ns del 
mateix poble de Tori, que certament estan molt sa- 
tisfets de l’acte i de la resolució presa pel senyor 
Corriissari de la circumscripció de Lleida. Es preci- 
sament en aquest sentit que jo em creia obligat a 
intervenir en aquest debat, per a recollir aque- 
lles censures que va tenir el senyor Rovira i 
Roure, i defensar al digníssiin senyor Comissari 
de Lleida. 

També va parlar el senyor Rovira i Roure ata- 
cant el digníssim company Viadiu, i en aquesta ma- 
teixa sessió hem sentit com el company Viadiu ha 
negat l’exactitud de les referi:ncies de la carta de 
qu2 va parlar el senyor Rovira i Roure. Perb aque: 
lla referitncia seva tenia relació amb una inspecció 
de I’Ajuntament d’Oliana, i no semblava sinó que 
aquesta era una inspecció acordada també il.lega1- 
ment; i jo he de dir aquí, als senyors Diputats, 
perqui: ho skpiguen, que aquesta inspecció havia estat 
acordada en virtut d’un expedient instru’it fa uns 
quant anys, precisament, per ?Ajuntament d’Oliana, 
en el qual hi figuraven amics del senyor Rovira i 
Roure. I per consegüent, el que han demanat els 
ve& d’Oliana és que es portés a terme la resolu- 
ció d’aquest expedient; i aixb és el que ha acordat 
el Govern de la Generalitat. No creiem, per tant, 
que sota cap concepte pugui parlar-se d’dlegalitat 
en relació a aquesta qüestió. 

Perd, liquidat aquest assumpte de la política local 
de Lleida, he de referir-me ara a les allusions del 
senyor Vall& i Pujals. Ja el nostre President de 
la Comissió de Governaci6, senyor Simó i Boiarull, 
va rebutjar aquelles allusions ; i jo, en aquest sentit, 
no he de fer més que manifestar la meva absoluta 
conformitat amb all6 dit pel President de la Comis- 
sió de Governació. Per6 s’ha d’aclarir un aspecte 
d’unes manifestacions fetes pel senyor Vall& i Pu- 
jals; i aquestes manifestacions a més ens serviran 
de motiu per a sentar el meu criteri respecte a orien- 
tacions de la vida municipal de Catalunya. Perquh 
em sembla que en el fons d’aquest debat, a més de 
volguer censurar injustament el senyor Conseller de 
Governació, es busca crear un ambient determinat 
per’ a pressionar el Projecte de Llei municipal. 

Deia el senyor Vall& i Pujals: <<Hem estat avui 
abans de venir a la sessió (es refeGia a la Comissió 
de Governació) una ’hora estudiant el Projecte de 
Llei municipal que ha presentat el Govern, i hem 
convingut amb qui: aquesta Llei no permetri al Con- 
seller de Governació el que esti fent., Jo he de dir 
que no estava present en aquella reunió, com m’he 
vist privat d’assistir a d’attres, per6 si hi hagués 
estat hauria dit que no estava pas d’acord amb aque- 
lles manifestacions que el senyor Vall& i Pujals po- 
sava en boca dels demés Vocals, El senyor Simó, 
en nom de la lfajoria, j a  ho va desmentir. 

Per6 aixb té la seva iinportincia i la té perquk 
si realment la nova Llei municipal tingués aquest 
criteri del senyor Vall& i Pujals, seria deixar inde- 
fens el Poder públic vers les i1,legalitats que es po- 
guessin cometre, i per aixb n’hem de parlar ; perquP 
si la nova Llei municipal no pogués corregir un cas 
com el de 1’Alcalde d’Esparraguera i determinades 
extralimitacions de les que s’han fet esment, si aixb 
pogués ésser, si no es poguessin corregir tals coses, 
jo diria que aquella Llei no respondria al sentit ca- . 

tali i republicA a qui: ha de respondre en aquests 
moments. 

La finalitat de la interpellació del senyor Vallis 
i Pujals em va semblar que tenia dos aspectes; un, 
de censura al senyor Conseller de Governació, i 
aquest em sembla que ha estat suficientmen rebut- 
jat i que han estat desfetes les argumentacions que 
el senyor Vall& i Pujals havia fet sobre aquesta 
mathria. 

Perb l’altra finalitat és I’afirmació de principis, 
amb l’intent de preparar un ambient especial per a 
la futura Llei municipal, i d’aixh és del que desitjo 
parlar. 

Jo, quan sentia el senyor VallPs i Pujals, em re- 
cordava d’aquelles campanyes’ que en temps de lluita 
dels nacionalistes catalans, contra els enemics de l’au 
tonomia de Catalunya, es feien en sentit municipa. 
lista. Recordaran els senyors Diputats com enfront 
del nacionalisme s’hi oposava sempre el municipalis. 
me per alguns catalans enemics del nostre rhgim na- 
cionalista i per altres de les altres províncies de la 
resta d’Espanya, i recordaran com enfront de la so- 
birania que reclamivern per a Catalunya ens paria- 
ven sempre de l’autonomia municipal, del Municipi 
per damunt de I’autonomia de la nostra nació. Sobre 
aquesta sempre hi posaven l’autonomia dels Muni- 

cipis. 
Recordaran les campanyes fetes a Aragó i a Ma- 

drid i les argumentacions del senyor Royo Villanova 
i fins les assemblees celebrades, i veuran com en 
tots aquests actes, enfront del nostre problema s’hi 
ha posat la sobirania del Municipi, s’ha posat la so. 
birania del Municipi per damuntl de la sobirania de 
la nació. I jo dic que contra la sobirania de Cataluny 
no hi val l’autonomia municipal i-no pot prevaler, 
perqui: tots els catalans hem defensat sempre la SD- 

birania de Catalunya per damunt de l’autonomia dels 
Municipis i en aix6 crec jo que hem estat tots iden- 
tificats, fins al punt de qui: en tots els Projectes d’Es- 
tatut de I’autonomia cle Catalunya s’ha recabat sem- 
pre per a Catalunya la sobirania per a establir el 
regisme local, de tal manera, que en ¡’article 10 de 
1’Estatut consta que correspon a Catalunya la fanil. 
tat total i plena per a legislar sobre els Municipis. 

De manera que en aquest sentit hem recollit en 
1’Estatut l’esperit de sobirania nacional de Catalunja 
per damunt dels Municipis. 

Ara bé, nosaltres podrem, per consegüent, con. 
cedir delegacions de serveis en ‘favor d’aquelles de- 
marcacions territorials, si es fan, idhuc en favor de 
les mancomunitats de Municipis que es puguin crear 
a l’empar de la Llei municipal ; podrem concedir au- 
tonomia als Municipis, el que no podrem concedir 
és la desmembració de la nostra sobirania i, per con- 
següent, el Poder públic ha de mantenir la suprema 
autoritat sobre els Municipis de Catalunya. I par- 
tint d’aquest principi es plantegen diversos proble- 
mes. E1 problema a qu6 es referia el senyor Vallei 
i Pujals, que és : 2 quines han d’ésser les normes d’e 
xercici per part del Poder públic catali respecte a 
la seva intervenció en la vida municipal? iEs que la 
concessió d’autononiia al Municipi significa que el 
Govern de Catalunya ha d’apartar-se absolutament 
de la vida i actuació d’aquells Municipis authoms: 

El Sr. VALLBS I PUIALS : S’ha d’apartar. 
EI Sr. ESPANYA: No ha d’apartar-se, i aixi 

jo ho recolzare amb el que passa amb les diferent$ 
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Weis autonomistes d’Europa, en diversos Estats on 
h i  ha l’autonomia municipal establerta i on hi ha ha- ¡ gut sempre el sentiment autonomista, i s’ha reservat 
per al Poder públic el dret d’intervenció. I fins aixi, 

ii ho defensava el seu company de Minoria senyor ‘ Vidal i Guardiola quan deia que cal imposar san- 
t cions i reconeixia el dret a una intervenció al Con- 

seller de Governació per a corregir els abusos de 
poder i les extralimitacions dels Ajuntaments, i la 
prova d’aixb és que el senyor Vidal i Guardiola i 
algun altre senyor Diputat de la vostra Minoria s’han 
queixat al Conseller de Governació per determina- 
des extraliinitacions comeses i s’ha demanat la seva 
intervenció. 

, Per6, 26s que és possible creure que un Poder 
1 públic es pugui clesprendre d’aquesta facultat? Per- 
1 qui si intervenen totes les activitats de la vida d’un 

país, i en el rkgim de propietat i en les llibertats in- 
I dividuals, ¿és possible creure que quan es tracta d’un 

Municipi s’ha de negar o impossibilitar la interven- 
ció d‘aquell Poder? Es a dir, 2 que mereix niés res- 
pecte la llibertat d’un Ajuntament que la individual, 
que és de carhcter essencialment polític? i Si els drets 
mateixos polítics de l’honie, que són la base essencial 
de totes les Constitucions, són moltes vegades inter- 

’ binguts pel Poder públic i pel Govern en molts as- 
pectes! 2Com es pot creure, doncs, que quan s’ex- 
tralimiten els Municipis no hi ha d’haver aques- 

i ta autoritat interventora com en els casos indivi- 
duals ? 

Es més; la funció judicial, que per les VV. SS. és 
considerada com un veritable Poder, que se l’equi- 

i para al Poder legislatiu i a I’executiu, que, segons 
la nostra Constitució i la de la República, és una f un- 

1 ció judicial, per6 que volem que s’exerceixi amb tota 
i independkncia perquk aixi esth reconegut en la nos- 

tra Constitució, 2és que per ventura la funció ju- 
~ dicial pot deixar d’ésser inspeccionada pel Poder 
1 pubiic? 

i N o  vam veure l’altre dia com es va aixecar un 
company de la MiEoria socialista posant de manifest 
una queixa al Govern de la Generalitat, i adreqant-se 
ai Conseller de Justícia i Dret va demanar la seva 
intervenció perqui: la justícia catalana reconegués 
els drets i prerrogatives dels Diputats i aquesta pe- 

j tició mereixia l’assentiment de les VV. SS.? 2 I no 
I es digué que s’intervindria per part del senyor Con- 

seller de Justícia i Dret, sense cap protesta ni as- 
torament ? (Ruvulors.) 

Aquest és el punt interessant del problema, i jo 
he de dir als senyors Diputats que m’interrompen 
que tinc aquí unes dades, no solament del que pas- 
‘a a Espanya, sinó també del que esdevé a l’es- 
tranger 

Evidentment, hi hagué exageració en comparar el 
digne Conseller de Governació amb Roinero Robledo 
I en dir que havia estat un esbirro. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: ¡Esbirro del 
fisc! 

El Sr. ESPANYA : Aixa és exagerat i l’exa- 
” gerar cal considerar que ocasiona un perjudici a 
1 la aostra autolnmia, perque així es d6na gust als 
I enemics de Catalunya. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA (Assenya- 
lant el banc del Govern): Ells la perjudiquen, 
nosaltres no. 

1 
! 

E1 Sr. ESPANYA : No1 hi havia ra6 en alld, 
per6 jo1 vollia esmentar uns exemples del que passa 
ei1 altres paisos de regim autonolmiste. Citaré 
per exemple Irlanda, on el ministre d’Higiene 
i Polder local pot dissolldre les autocitats local’s si 
hi ha hagut la convicció de que no’ co~mpleixen amb 
les seves obligacions. Citaré el que passa al Ca- 
nada, país d’hmplia autonomia loical, rn existeix1 
un cantral sabre els Municipis ... 

E l  Sr. VIDAL I GUARDIOLA : i j u i n  coln- 
t rol’ ? 

E.1 Sr. ESPANYA :’ Li  diré : a *Xorca Esca- 
cia el Governador té facultats per a substituir 
una, autoritat local que noi coapleixi els seusr deu- 
res. A Cddmbia Britanica, el sots-govenadoir en 
consell nomena un inspector dels Municipis que 
pot obrir infolrmacions i prendre decisíoas rela- 
tives als afers municipals. Totes aquestes noltes 
les polsoi a disposició ,de les VV. SS. perque les 
puguin cointrollar amb les memdries que s’han 
publicat dels co~ngressois municipals internacia- 
nals,. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: NOI en té 
més la V. S.? 

E1 Sr. ESPANYA : En citaré varies Els di- 
ferents Estats que constitueix el Reich alemany 
tenen cadasc.0 el seu propi sistema de golvern mu- 
nicipal ; i ja puc dir  que a Sax6nia l’autgitat de 
colntroll exercida per 1’Estat pot assegurar la mar- 
xa de l’administracib delegant un comissari ; a 
Wuttemberg, les autoritats de control de 1’Estat e 

tenen el dret d’examinar, a insthncia de qualse- 
vol particular, els acords i les resoluciolns de les 
autolritats municipals. Tot i que sembli que per 
una denfiacia no’ haurien d’intervenir-se els acords 
i resollucioins de les autoritats municipals, en 
aquest país el colntrol de 1’Estat damunt I’admi- 
nistració municipal tendeix a assegurar : primer, 
que els polders legals existents del Municipi noi són 
infringits ; segoln, que les obligacions públiques 
del Municipi presaites per la Llei són compli- 
des, i tercer, que el proiccdiment legal er, el des- 
patx i resolluci6 dels afers de l’administracib mu- 
nicipal és observat. Les  autoiritats de controtl de 
1’Estat tenen, per exemple, el dret d’oibligar les, 
autorritats municipals a prmedir d’acmd amb la 
Llei i en el seu cas a que aquestes autolritats ce- 
deixin el llolc si no obren coafolrme els seus deu- 
res. I a Suissa - no em negareu que Sui’ssa és 
un país eminentment autonomista, au tmmis t a  
per essencia, presencia i polt$ncia, poldríem 
dir - perque el mateix la CcPnstituci6 d e  SI+- 
sa que el regisme de cada Cant6, de cada Mu- 
nicipi és essencialment autommista, i 1’au- 
tanotmia lolcal allí, per consegüent, té el més 
ampli sentit. Ara explicaré el que passa a Suissa. 
A Suissa el control de cada Cant6 existeix en tots 
els Municipis del Cantó ; i en els Cantoms su’issos 
francesols, per exemple, en el cas de quP 1’Admi- 
nistració) municipaI ofereixi indicis de desordre, 
la gesti6 municipal pot ésser confiada a un comis- 
sari nomenat pel Cantb, i els Cantoans tenen gene- 
ralment el dret de pro-ocedir a la inspecció1 de tots 
els afers municipals, i la Constituci6 de diferents 
Cautoas adhuc conté disposiciolns preveient una 
inspecció de les Administraciolns municipals cada 
clos, o quatre anys en tots els Municipis. 

. 
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El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Ja en par- 
larem de tot aixa! 

El Sr. ESPANYA’ : De manera, senyolrs Di- 
putats, que he citat aquest escmple perquP no( 
sembli que el Colnseller de Governació! i el Gio- 
vern de Cataluniya estan aquí abusant d’una ma- 
nera extraordinaria del seu Golvern. Ja na vull 
referir-me ni a Decrets ni a Lleis ni a Reials ojr- 
dres, perquP aixd sembla una discussió d’advoi- 
cats ; ja  em referia a l’aspecte general de l’as- 
sumpte; que noi poden gegar el dret i les facul- 
tats d’un Gorvern i d’un Conseller de Governació, 
que tenen funciolns executives en aquest aspec- 
te de la vida municipal; no1 es polt negar el seu 
dret a intervenir. 

Ara, a cercar tates les garanties que calgui 
per a assegurar I’auto~no~mia dels Milnicipis, jo1 noi 
m’hi oposo8 pas. Direu que potser és millor dei- 
xar  aixa a les autoritats judicials, i jo1 he de dir 
que en aquestes mathies la meva experiencia 
m’ensenya que la intervenció dels Tribunals de 
Justícia no és pas sempre eficag, perque recorda- 
reu que malkes vegades, denúncies que s’han fet 
sobre casols de determinats Ajuntaments, ha es- 
devingut que en lloc d’anar a la presó els Regi- 
dors que hi haurien d’haver anat, hi han anat 01 
han estat prolcessats almenys els ciutadans que 
han tingut la valentia de denunciar els casos. Jo1 
crec que en aquesta matPria cal distingir entre 
mancaments d’una naturalesa i d’altra. Hi pot 

e haver mancaments d’olrdre jurídic administratiu, 
i jo ja he dit que acceptava el criteri de quP en, 
aquesta matPria siguin autoritats d’o~rclre jurídic 
administratiu les que intervinguin. H i  polt haver 
mancament d’ordre penal, i és clar que en aques- 
ta materia han d’ésser els Tribunals encarregats 
de la jurisdicció’ penal els que hi han d’interve- 
niir ; per6 hi potden haver mancaments cl’olrdre pol- 
Etic governatiu i coinstitucioaal, i en aquest o’rdre, 
en aquest colncepte de colses, hi ha d’intervenir 
forgosament el Govern, que és precisament l’en- 
carregat d’aquesta funció i, per colnsegiient, en, 
nom seu el Cofnseller de Go’vernació. 

Ara, en quant al  dret d’inspecciÓl per a establir 
aquests fets, per a cercar l’esistencia 01 no$ d’a- 
quests fets, per a veure si els mancaments són dr- 
lictius, d’olrdre jurídic administratiu o govtrmtiu,  
és natura! que la funció) inspectora l’ha de tenir 
sempre el Govern de Catalunya. 

Dk manera, que j o  he volgut en aquest aspecte 
intervenir en el debat, perquh crec que aixa ho 
hem de tenir inolt en compte en cosnfeccionar la 
nova Llei municipal. No anem a fer aquí un am- 
bient, a crear un ambient que després resulti que 

oiaccioni a tots ~ ) t r  fer la nova Llei municipal, 
P jo dic el segiient : que si nosaltres no ho1 

fem aixi, ens exposem a quP el caciquisme i el 
sentit de reacció es recolzi en Ajuntaments precisa- 
ment petits, apartats dels ,orans centres de Gata- 
lanya, i des d’allí s’intentin rebel.lio?ls contra la 
República i el ritgim d’auto~no~mia de Catalunya. 
Res més. (Moll  bQ, e.n la Majoria.)  

E1 Sr. FON1”BL‘:RiYAT : Després d’Irlancia 
i Saxania, Esparraguera queda a l’algada del be- 
tum ! (Rialles.) 

E1 Sr.  PRESIDEXT : Resta suspesa aquesta 
discussib. 

’ 

‘ 

. 

Continuació de la interpeblació sobre el traspis de 
serveis de Notariat 

E1 Sr. P R E S I D E N T :  Té  la paraula el se- 
nyor Ventosa i Caloell. 

E l  Sr. VEETOiSA 1 CALVELI,: Senyors 
Diputats : La interpellació tan brillantment es- 
planada pel senyor Tries de Bes respecte al tras- 
p i s  de serveis de Notariat, té dos aspectes: 1111, 
que es refereix colncretament al Decret efectuant 
el traspis de serveis de Notariat, i u n  altre que 
té un abast més general i que es refereix a la 
política que se segueix en relació amb el trasphs 
de serveis. 

Respecte a l’aspecte coacret del traspas de ser- 
veis de Notariat, no puc afegir gaires coses a les 
que ja va exposar el senyor Tries de Bes, En 
realitat, la mateixa exposicih que ell va fer noha 
estat discutida, perque el senyor Conseller de Jus- 
tícia i Dret, en contestar-li, deia ((jo subscric la 
gairebé totalitat del qne ha cxpoisat el senyor Tries 
de Bes ; jo1 hi estic conforme, perd noi podia fer 
altra cosa)). I és que en realitat de tot el que es 
va exposar aquí -- i jo en recolliré només una nota 
perqui. em serveixi despr5.s de base a l’expupasicib 
meva -- la nota fonamental és que en all6 relatiu 
a les Notaries que tenen tanta importincia per a 
nosaltres des del punt de vista de la vida del Dret 
catal&, el que és fonamental és la manera de pro- 
visió. Hi ha la Llei orginici del Notariat de l’anp 
1862 que establia que la provisi6 tindria llw 110 
solament per oposici6, sinó1 per oposició que es 
realitzava en les Audiitncies integralment ; de ma. 
nera que d’acord amb la Llei orginica del Nota- 
riat, s’efectuava i devia efectuar-se la provisió de 
totes les Notaries de Catalunya. Aixd enterbolit, 
modificat, alterat per una sPrie de reglaments, de 
disposicions que successivament varen anar mdi-  
ficant, introduint alteracions a aquest estat de 
dret que es derivava de la Llei orghica del No- 
tariat - alteracions i mo’dificacions que varen 
provocar aquí a Catalunya campanyes sorolloses 
en les quals alguna vegada el mateix senyoi- Conse. 
ller de Justícia i Dret hi havia pres part - e n  
aquest aspecte no  tinc més que un punt a afegir 
sobre el qual crec que encara no se n’ha parlat 
prou o no! s’ha cridat proa clarament I’atenció i 
que a judici meu té molta importincia. E m  refe- 
reixo a la norma segona establerta en el Decret 
de traspis de serveis, en la qual es diu: uQue 
e: Departament de Justícia i Dret de la Generali- 
tat de Catalunya poisar2 en coneixement de la 
Direcció General dels Registres i del Notariat, ie.: 
vacants que ocorrin en el territori de Catalunya, 
i que immediatament la Direcció General dels Re- 
gistres i del Notariat coinunicari al Departament 
de Justicia i Dret de la Generalitat el torn a qui. 
correspongui la vacant.)) Aquí hi ha un precepte 
que pot tenir per a nosaltres en ordre a la p;n- 
visi6 una transcend6ncia : les vacants es produel- 
xen de diversa manera, per trasllacib, per ascens, 
per mort dels que desempenyen unes Notaries. 
Evidentment, dintre d’aquestes diverses manem 
de produir-se les vacants la menor part correspon 
a la mort, la major part correspoln a les altrec 
causes per les quals es cessa en l’exercici d’una 
determinada Notaria. E1 poder determinar a quin 
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torn correspon, ve de la manera com es produeixi 
la vacant segons els Reglaments que existeixen, 
Uuan la vacant es produeix per mort, 4s un fet in- 
dubtable el dia i l’hora en quP ha ocorregut la mort 
dei noitari que exercia la Kotaria, perd quan es prol- 
dueix per altres causes, per ascens, per trasllaciól, 
com sigui, la determinació1 de la prioritat no. és 
una cosa tan indubtable. Jo no vull fer cirrecs 
al que avui desempenya la Direcció1 dels Registres, 
suposant que poden fer combinacions, per6 amb 
tot el respecte degut a les persones - que no al- 
ludeixo aquí persones determinades - és evident 
que el que clescmpenyks la Direcció dels Registres, 
tenint la facultat de determinar la vacant, pot fer 
passar davant un o altre i determinar si les va- 
cants que es produeixen a Catalunya corresponen 
a oposició, a trasllat 01 a altra manera. De manera, 
que en realitat, aixb potser explica el perque aquí 
en aquest Decret del traspas de serveis on el se- 
nyor Coromines ha cregut que podia admetre tot 
el relatiu a la manera co,m es folrmaria el Tribunal, 
EIS de la Direccib General dels Registres han cre- 
gut que no podien deixar de determinar que folren 
ells els que determinarien la manera com s’ha de 
proveir la vacant i el torn al qual correspongui. 

El Sr. CONsELLER de Justícia i Dret : Al 
contrari, som noisaltres que ho! fem. 

E.1 Sr. VENTOSA I .CALVELL : Que fem 
qui ? 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : 
Rosaltres comunicarem la vacant. 

E1 Sr. VB;NTOSA I CALVELL : Vostes 
comuniquen la vacant, i, naturalment, aquesta 
vacant s’ajunta amb les altres que existeixen a 
la Direcció General dels Registres. 

Diu la norma segona : ((El Departament de 
Justícia i Dret de la Generalitat cornunicari a la 
Direcció General dels Registres les vacants que 
ocorrin en el territori de Catalunya i llavors la 
Direcció General dels Registres comunica al De- 
partament de Justícia i Dret el torn al qual corres- 
pon la vacant.)) Naturalment, per a determinar 
el tori1 al qual correspon la vacant té en compte 
la coniunicació rebuda del Departament de Jus- 
tícia i Dret de la Generalitat i totes les altres 
dades que existeixen en la Direcció General i res- 
pecte de les quals el Departament de Justicia i 
Dret de la Generalitat de Catalunya no en té 
notícia de cap mena, amb la qual cosa 6s natural 
que la Direcció Generat dels Registres i del Nota- 
riat té unes facultats i té uns mitjans que utilit- 
xara o no utilitzar& segons els majors o menors 
cscrúpols de la persona que la desempenyi per a 
fer anar la Notaria vacant a un o altre torn, se- 
gons estimi mits convenient. 

Perb, repeteixo, que no 6s aquesta la gravetat 
que assenyalo en aquesta disposició. A judici 
tieu, la major gravetat esta en el parjgraf se- 
guent que diu : ccDicho Departainento (el de Jus- 
ticia i Dret de la Generalitat) podrá recurrir ante 
el Xinisterio de Justicia de la República si cre- 
yse  erróxieo el señalamiento de turno.)) I aixb sí 
que ja és més greu, perquP llavors resulta que el 
Ministeri de Justícia de la República es converteix 
en un superior jerarquic del Departament de Jus- 
tícia i Dret de la Generalitat de Catalunya, i així 
com en l’article 15 de 1’Estatut s’estableix - i 
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aquest és un precepte bhsic de la nost:a autono- 
mia - que els conflictes de jurisdicció si es sus- 
citen entre les autoritats de la República i la 
Generalitat o entre organismes depenmts d’ella 
seran resolts pel Tribunal de Garanties Consti- 
tucionals, la Comissió1 que ha entes en el traspis 
de Serveis i que hi ha intervingut en nom de Ca- 
talunya, ha estimat que quan es trobes en con- 
flicte amb la Direcció General dels Registres no 
era un conflicte de jurisdicció entre aubritats di- 
ferents, sinó que havia d’utilitzar un recurs da- 
vant el Ministeri, superior jerhrquic, com si fós- 
sim una Diputació provincial. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : ’ja li 
explicaré els motius. 

EI Sr.  VENTOSA I CALVELL’: M’expli- 
car2 el que vulgui, per6 les disposicions són cla- 
r e s  i terminant$, tal com vénen establertes ‘en el 
Decret de trasphs de serveis. Hi ha l’altre con- 
cepte al qual feia referencia el senyor Tries, que 
és el de la Mutualitat, Mutualitat que pertanyia 
al Collegi de Notaris de Catalunya, qu: va pas- 
sar en virtut d’una disposició del serlyor Galo 
Ponte a coQvertir-se en una Mutualitat general, i 
que el senyor Conseller de Justícia i Dret qualifi- 
cava aquest acte d’expoliació, i ho qualificava amb 
raó, perquP era en realitat UQ acte semblant al 
realitzat amb la Mutualitat del Centre Autono- 
mista de Dependents del Comerg i de la Indús- 
tria en temps del Governador senyor Martínez 
Anido. Perd all& greu no és que aixa s’hagués rea- 
litzat llavors ; és que avui en cl Decret de tras- 
piis de serveis s’hagi acceptat aquella expoliació 
de la Mutualitat del Colrlegi Notarial de Catalunya 
i no s’hagi pogut corregir i no s’hagi recabat que 
aquella expoliació deixés de tenir efectivitat, i 
que nosaltres, el Collegi Notarial de Catalunya, 
pogués tenir la Mutualitat organitzada tal com 
li correspon per l’origen dels seus cabdals i tal 
com correspon per justícia i per raó i per l’es- 
sPncia mateixa del regim autonbmic. I 4s lamen- 
table que hagi passat aixb,. perquP ve a agreujar- 
se i a manifestar-se amb aixo el mateix que s’ha 
manifestat en altres ordres : el que en col.locar- 
nos nosaltres en la mateixa situació en que poden 
estar la resta dels espanyols nosaltres haguem de 
contribuir al  general, i que si volem tenir coses 
pdpies, nosaltres haguem de pagar-ho ; ha pas- 
sat aix6 amb l’ensenyament en l’article 7.a de 
l’Estatut, passa en altres manifestacions i jo 
temo) molt si inclús en aquells casos en els quals 
no ve determinat en I’Estatut, la Comissió de 
trasphs de serveis s’inspira en aquell criteri, ar- 
ribarem al dilema que, o bé els catalans haurem 
de tenir un servei de civilització inferior als res- 
tants espanyols, o, haurem de pagar molts mgs 
tributs que els que hagin de pagar la resta d’Es- 
panya I 

Perd hi ha una qüestió, no vull insistir en 
punts que ja han estat debatuts, que quan va 
ésser exposada pel senyor Conseller de Justícia 
i Dret, va produir-se un veritable astorament. 
E l  senyor Conseller de ’Justícia i Dret, quan par- 
lava de la Mutualitat, quan parlava de la Llei 
del 1862, deia : Es que la Llei del 1862 de fet 
estava derogada, de manera que vosaltres dema- 
neu aquí una supervivencia, noi una vigencia de 1% 
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Llei del 1862 ; i quan es parlava de la Mutualitat 
deia : all6 era una disposició que s’havia dictat, 
era una disposició que era una Llei i no hi havia 
més remei que complir-la. Jo li dic al senyor Gon- 
seller de Justícia i Dret ... 

E1 Sr. CoNSELLER de Justícia i Dret : No, 
no és a i x j  ; hi ha una Llei de la República que ha 
convertit en Llei aquest Decret de la Dictadura. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL:  Sí, sí! 
perb després ha vingut 1’Estatut. E1 que la Llel 
del 1862 estés derogada per un cúmul de disposi- 
cions i de reglaments que s‘han dictat després, 
segurament és un criteri que no sostenia la V. S. 
quan anava a fer mítings per a protestar de les 
disposicions dictades sobre el Notariat i per a 
defensar el Dret catalh. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: Precisament 
per a protestar del que eren unes extralimitacions 
comeses en contra de la Llei, i estimava que a116 no 
era per a derogar la Llei, no podia derogar la Llei, 
és a dir, que aleshores la V. S. estimava que aquest 
era el criteri que s’havia de defensar, i avui, quan 
representa a Catalunya en la Comissi6 de traspis 
de serveis, la V. S.  estima que totes aquelles dispo- 
sicions constitueixeq una derogació de €et de la Llei 
de I’any 1862. 

Per6 a més, senyor Coromines, 6s que el criteri 
és molt greu, perqui: aixo de qui existeixin un con- 
junt de Reglaments de disposicions, de circulars, 
aixb existeix en totes les branques de la burocri- 
cia de Sadministració espanyola ; el mateix que passa 
en el Notariat, passa en tots els ordres, i si nosaltres 
hem de tenir com a un mur infranquejable per a la 
nostra autonomia, totes aquelles disposicions que 
consagren la burocricia espanyola, i si ens ha d’ini2 
posar el respecte d’aquelles disposicions, ja podem 
dir que 1’Estatut nb servisi per a res, perqui: dintre 
de SEstatut haurem d‘estar sotmesos a les mateixes 

CONSELLER PRIMER: 2 1  el rigim 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: Ja en parla- 
rem, perqui: anirem a tot. 

El senyor Coromines formulava també un altre 
argyment i deia: <En realitat, la Comissió de tras- 
pis de serveis s’ha hagut de moure ja dintre d’un 
cercle limitat ; nosaltres teníem un article de 1’Esta- 
tut que disposava que en el traspis dels serveis, en 
Sorganització dels serveis de Notariat, la Generali- 
tat podria designar els notaris, per6 ho havia de fer 
d’acord amb les Lleis de l’Estat.,> Jo no sé si el pre- 
cepte podia servir perqui: tant alegrement s’ac- 
ceptés, com s’accepta en el preimbul, que Lleis volen 
dir totes les disposicions ; perb en fi, de totes mane- 
res, senyor Coromines, jo  vull tornar sobre aix6 a 
una interrupció que vaig fer quan I’altre dia parlava. 
Jo no sé, si fossin aquí els senyors Lluhí i Xirau, 
que varen representar el Partit d’Esquerra Repu- 
blicana de Catalunya en la Comissió que ellabor& 
l’Estatut, jo no sé si estarien conformes amb el cri- 
teri del senyor Coromines, de qu& 1’Estatut estés 
tan mal redactat que suposés que com a resultat del 
traspis de serveis de Notariat, Catalunya es trobés 
amb qui els títols de notari els signés el senyor Ma- 
cih en lloc de signar-los el senyor Alcalh Zamora, 

Per a i x j  fPiem els mítings. ? 

per6 que en tot el demés de lyorganització de serveis 
estem avui en situació pitjor que l’any 1862. Perb 
jo tinc interits en recollir 1’al.lusió que aleshores se’ns 
va dirigir, dient: cvosaltres també hi éreu., No, 
senyor Coromines; aixi, no és just. La confecció 
de 1’Estatut de Núria, el primitiu, la vireu fer ex- 
clusivament vosaltres, i cap participació tinguirem 
més que la de votar-lo quan es va fer el plebiscit. 
Després, en totes les negociacions que varen seguir 
a les Corts Constituents, aquí hi ha el nostre amic 
senyor Abadal que aleshores era també Diputat a 
les Constituents, i pot confirmar que mai es va dema- 
nar la col.laboraci6 dels nostres amics ... 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Diver- 
ses vegades va parlar en defensa de 1’Estatut. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: I algunes 
vegades que va parlar se li varen fer cirrecs de que 
suscitava una qüestió que podia dificultar l’aprobació 
de 1’Estatut. De manera que el que varen fer els 
nostres amics a les Corts Constituents, que no ha- 
vien intervingut ni en la confecció ni en la modi- 
ficació ni en la negociació de l’Estatut, és prestar-hi 
l’única coUaboraciÓ que podien prestar-hi, la colla- 
boració patri6tica del silenci, que potser nosaltres en 
altres ocasions no havíem obtingut dels vostres amics 
com l’obtinguireu vosaltres. Per6 no és raó el que 
nosaltres callitssim perqui: avui se’ns pugui dir que 
nosaltres hi estivem d’acord. Per consegüent, nos- 
altres restem en plena llibertat per a dir si realment 
1’Estatut de Catalunya té com a conseqiihcia neces- 
&ria el que el traspk de serveis hagi tingut lloc 
d’aquesta manera. No podeu a1,legar com excusa el 
que nosaltres haguéssim co1,laborat ni contribuit ni 
en aquest ni en altres articles dels quals haurem de 
parlar en altres ocasions, per exemple l’article 16, 
en el qual es conté una fórmula econhica i finan- 
cera tan desgraciada i tan dissortada, que jo temo 
que no podri arribar mai a donar el suport neces- 
sari per a les finances de l’autonomia de Catalunya. 
Perb jo crec que fins amb la redacció deficient de 
l’article de SEstatut que fa referincia al traspis dels 
serveis de Notariat, i amb la redacció deficient que 
puguin tenir altres articles de YEstatut de Catalunya 
i que podrien tenir com a excusa natural, el que 
s’havia assolit, el que s’havia pogut i no el que s’havia 
volgut, jo crec que la gestió de la Comissió de tras- 
pis de serveis, certament no ha estat fins ara bri- 
llant, senyor Coromines. 

En la qüestió del Notariat, per exemple, ¿qui: 
podia fer a la Comissió de trasphs de serveis, els 
representants de Catalunya, davant d’una oposició 
dels representants de 1’Estat espanyol, a acceptar 
aquella interpretació ampla que jo crec de les conse- 
qül.ncies obligades de l’esperit en qui s’havia infor- 
mat la votació de 1’Estatut de Catalunya? ¿Que po- 
dien fer? Doncs dues coses : una, mostrar la dis 
conformitat, i en virtut d’all6 disposat en !‘article 
transitori de l’Estatut, anar al recurs al President 
de les Corts Constituents, perqui: resolgués la diver- 
gitncia de criteri que existís. Una altra, no accep- 
tar-lo, purament i simplement no acceptar-lo i no te- 
nir el servei del Notariat, que per a tenir-lo en la 
forma que ha estat traspassat, era molt millor que 
no I’haguéssim acceptat. 

El Sr. CONSELLER de Treball i Obres,Píí- 
bliques : Es una cosa lamentable que vaaltres 
vingueu a fer de fiscals. N q  teniu dret a fer-ho, 

i 
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vasaltres que vareu acceptar una Mancomunitat 
sense cap facultat ! (Runnws.) 

El Sr. VENTOSIA I CALVELL: Perdoai 
el seqyor Casals’ ; ja sabem que sou vosaltres els 
que ha heu obtingut tat, per6 crec que ens hau- 
r i  de deixar el dret, perqu2 sense aquest fóra 
qüestió de quP ens en anéssim del P’arlament, 
de criticar el que féu vosaltres, perque si no ens 
deixeu el dret de criticar-ho!, noi sé per que ens 
haura elegit el polble de Catalunya. I en l’exercici 

3 ien l’ús d’aquest dret de crítica, jo us dic que hau- 
ria estat molt millor que el senyolr Cotrolmines i que 
laComissi6 de traspas de serveis noi haguessin ac- 
ceptat el traspris dels serveis de Notariat en la 
forma que se’ls hi alferia, perquP ara resulta que 

I hi ha la nmtra acceptaci6 i la nostra signatura en 
un conjunt de dispasiciom de les quals havia pro- 
testat sempre iradament Catalunya. Ara, na ens 
queda ni tant solls el recurs de protestar, perqu2 
nosaltres na hem acceptat, hem dit -que es them 
conformes.. . 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Na 
s’ha acceptat. 

El Sr. CONSELLER PRIMER : Es l’apli- 
cació d’un text. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL : Noi és, apli- 
cació. Aquesta aplkacib tenia una interpretació 
diversa. Estem en el dilema : o hem de recadi- 
xer que l’article 11 - em sembla que és 1’11 - de 
1’Estatut regulava el traspas de serveis de NOI- 
tariat en forma que constituia un engany per a 
Catalunya que va entendre que amb aquest ar- 

1 ticle adquiria alguna coisa i recobrava alguna 
cosa... 

El Sr. CONSELLER PRIMIER : Es una coi- I sa deficient. 
El Sr. VENTOSA I CALVELL : Una cosa 

és que sigui deficient., . 
k El Sr. CONSELLER P R I M E R :  Hi han 
! punts deficients en  1’Estatut ; per exemple sem- ’ 

pre hem parlat que amb el de l’ensenyament no 
hi estivem d’acord. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL:  Perd el 
que no s’havia dit mai és que en el punt dels ser- 
veis de Notariat fols la deficicncia de tal maturale- 
sa que repregentés el que nosaltres acceptavern.. . 

El Sr. C0iNS’ELLE.R de Justícia i Dret : No 
ho acceptavern. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL : ... tot  un 
estat de coses format per un conjunt de dispoisi- 
cioas inclús de la Dictadura, contra les quals ha- 
via protestat constantment Catalunya.. . 

El Sy. CONSEL1,ER de Justícia i Dret : I 
segueix protestant ! 

El Sr. VENTOSA I CALVELL Oh ! , se- 
guiri protestant, per6 quan prokesti li diran que 
hi ha un Decret, amb tot un preambul, en el qual 
nosaltres acceptem tot aquest cotnjmt de disposi- 
tions i estat de dret. 

El Sr. CONSELLER PRIM‘ER : Dispotsi- 
cions de la Dictadura, senyor Ventosa, vigents 
també en els Golverns de després de la Dictadura. 

El Sr. VENTOSA I CALVELI,:  Sí, perd 
en els quals noc hi havia hagut l’a voQaciÓ d’un Es- 
tatut del qual jai m’ocupoi ara, perque ja no US 
faria carrecs si no fm que h i  ha un Estatut d’au- 
tonomia de Catalunya en el qual es digués que 
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tenim facultats en mdre a la designaei6 de Nota- 
ris a, Catalunya. Si aixb Catalunya hagués entes 
que significava que els títols anirien signats pel 
senyoir Maciii, en lloc d’anar signats pel Presi- 
dent la República, hauria considerat que se li 
feia un engany ... 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : I 
hauria tingut ra6 ; per6 no és, veritat ak6  ... 

EI Sr. VENTOSA I CALVELL : Per6 ja us 
dic que en realitat és aixb ... 

ET1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Na 

_ _ _ _ _ _ _ - _ _ _ _ _ ~  ~-~ 

holme, no ! 
E l  Sr. VENTOSA I CALVELL : ... i m e  

volsaltres haveu consagrat tot  un estat de coGes 
cantra el qual havia prottestat constantment Ca- 
talunya. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: I seguim 
protestant. 

EI Sr. VENTOSA I CALVELL: H a r i a  estat 
molt millor que, per a seguir protestant, no haguéssiu 
acceptat aquest traspis de serveis. 

E1 Sr. CONSELLER PRIMER: Perd l’zstatut 
és un tot. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: No; hem co- 
niqnFat per moltes coses, hem fet molts traspassos 
de serveis i jo us dic: fins avui, qu& he1 fet? EI 
traspis de serveis d’aviaci6, del qual resulta que 
idhuc aquelles coses que anaven abans a cirrec de 
1’Estat ... 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: No és 
cert que s’hagi traspassat. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: Doncs les lí- 
nies aitries, o de navegació a Amitrica, o com vulgui 
el senyor Coromines. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: No, se- 
nyor, la facultat de fer un port. (Rzcimors.) 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: Bé, pagant-lo 
nosaltres. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Esti  
clar ! 

senyor Coromines ... 
El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : No ac- 

cepto la felicitació. 
EI Sr. VENTOSA I CALVELL: ...p erqu; a 

mesura que vagi obtenint els traspassos de serveis 
ens quedarem arruinats a Catalunya. 

I ve després l’altre traspis de serveis. El de Sa- 
nitat. I el del senyor Dencis, que és més franc que 
el senyor Cdromines, diu: <<Amb aquest traspis de 
serveis de Sanitat, a mi no m’han donat absolutament 
res més que el traspis d’una determinada burocricia.>> 

El Sr. CONSELLER PRIMER: Dispensi, se- 
nyor Ventosa; ell parlava sempre en condicional, i 
va dir : <si fos així, no m’haurien donat res,. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: Naturalment, 
i com que encara estem en condicional, jo puc parlar 
en present; quan sortim de la condicional, jo ales- 
hores variaré el tema. 

Perb jo em refereixo a qu6 amb el que hem ob- 
tingut fins avui, i, naturalment, la condicional és pre- 
sent, el que hem obtingut fins avui ens han traspassat 
una burocricia de Sanitat, per6 sense traspassar-nos 
absolutament cap diner, i aixb és general, perqu& jo 
li pregunto al senyor Conseller de Finances: Fa sis 
niesos que virem votar un Pressupost. ; Es que tenim 
alguna idea nosaltres, senyors Diputats, de qu6 és el 

EI Sr. VENTOSA I CALVELL: JO felicito ei 
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r que podem gastar pels serxis de Catalunya? 2En 
teniu alguna idea vosaltres? 

E1 Sr. CONSELLER PRIMER: Tenim una 
idea sobre la forma com es valoraran els serveis 
traspassats. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: Si de cas la 
manteniu fins ara tan secreta, que no en coneixem re5. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret. Esti  
clar; no s’ha publicat a la Gaseta. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: Sí, sí; per6 
miri, senyor Coromines, a nosaltres la V. S. ens diu : 
<No convé que per patriotisme en parlem, pcrquk 
podria entorpir l’hxit de les nostres gestions>>, i des- 
prés ve el resultat d’aquestes gestions i é, c un re- 
sultat -lamentable, senyor Coromines. 

I ve després,l’Ordre públic, i amb l’Ordre pfíblic, 
al qual feia referhncia dies enrera el meu company 
senyor Duran i Ventosa, resulta que fa no SC quants 
dies es va anar per obtenir el traspis de serveis d‘Qr- 
dre públic. Se’ns digué: <S’acabar& tot aquest estat 
anormal d’atracaments, de violkncies, de manca d’au- 
toritat, quan s’hagi obtingut aquest traspis.>> Crec 
que hi havia quinze dies per a fer un Reglament. 

El Sr. CONSELLER PRIMER: Esta fet cl 
Reglament. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: Deu haver 
passat un mes i mig sense que el Reglament s’hagi 
fet i sense que a hores d’ara sapiguem qui: passa amb 
aquest traspis de serveis. 

E1 Sr. CONSELLER PRIMER : Esti fet aquest 
Reglament. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL,: La veritat és, 
per aix6, que amb els serveis que s’han traspassat, 
que són dos, un al que feia refer6ncia el senyor Pi 
i Sunyer fa un moment, el del rhgim local, hem acon- 
seguit les Comissions gestores. (Rumors.  D i v e ~ ~ o s  
seizyors Diputats pronuiacien paraules que PLO s’ente- 
nen clarawent. El senyor Presideizt iiszposn ordre.) 

E1 Sr. CONSELLER ,PRIMER: No, senyor 
Ventosa. Jo feia referhncia al r&gim local, i qmn 
discutiem les autoritzacions de 1’ Ajuntament de Bar- 
celona, que aleshores les VV. SS. fins en senthcies 
del Tribunal Suprem, ens limitaven l’autononiin de 
r6gim local; era en aquest sentit. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: Ara, que 
jo t  senyor Pi i Sunyer, amb tok i amb el ritgim 
local, i amb els Projectes de Llei del camp, que 
és :’Única manifestaci6 que ha tingut fins ara el 
traspassar les facultats de legislar en Dket civil, 
jo veig que el Govern de Catalunya ha tingut 
una audacia molt més gran en determinats cata- 
lans, contribuents, propietaris, Ajuntaments, te- 
nedors del Deute municipal, que no1 pas amb fun- 
cionaris i la buracracia d’Espanya que ens han 
posat una barrera infranquejable quan hem volgut 
recabar el traspis de serveis de Notariat. (Ru- 
nzow. 1 

EI Slr. (2ONSEL;LER PRIMER : Aixd ja és 
el que s’havia fet abans amb els funcionaris i la 
burocricia espanyola ! 

E1 Sr. VENTOSA I t A L V E L L :  I fa un 
quant temps, en tolt el relatiu al traspas de ser- 
veis, que l’honorable senyor President de la Ge- 
neralitat féu un viatge a Madrid, amb pompa i 
amb otstentaci6.. . 

El Sr. CONSELLER PRIMER : Cap pompa. 
E.1 Sr. VE’”TOSA I CALVBLLl : . . .p  er a 
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obtenir, ja, que es posés termini a aquesta situació 
intolerable. Després d’aleshores, jo noi he vist més 
manifestació1 del resultat d’aquell viatge, que el 
fet que es donés satisfacció al Partit d’Esquerra 
de Catalunya, donant-li un lloc al Gomern actual. 
(Rumors i protestes. íi lgum senyors Dafiutats pro- 
muncie?z parau’les que no arriben clarament als la- 
quigrafs.) 

El Sr. COlNSELLER, PRIMER : Ko, senyar 
Ventosa ; noi empetiteixi Ics qiiestions, que la in- 
tenciól amb quit v2irem anar a Madrid era molt més 
alta que no pas aquesta que diu la V. S. 

El Sr .VENTOSA I CALVELL: Jo na dic 
que les VV. SS. horeclamessin, perd jadic que pot- 
ser hauran cregut que amb aixb donaven una satis- 
facció) que n’excusava d’altres. (Pyotestes eta la 
Majoria,.) 

E1 Si-. CONSELLER de Justícia i Dret : Aixh 
ho pot creure la V. S. ! Perd nosaltres, no. 

El Sr. VENTOISA I CALVELL : Perd el que 
després, en quant a Obres Públiques, on tampoc 
veiem traspas de cap mena, veiem que com a resul- 
tat de tot el q.ue es va fer i d’aquell viatge i de to- 
tes aquelles gestions indicades, hi ha hagut - 
jo no voldria emprar una paraula foirta - que sé 
jo ... una moixiganga amb all6 dels enllaqos ferro- 
viaris, en la qual hi ha hagut un Ministre que ha 
dit que per un Projecte que ha de costar, segons 
crec, 250 milions de pessetes, 1’Estat contribuira 
amb 5 o( 6 milioas de pessetes. (Rumors.) 

El Sr .  CONSELLER PRIMER : Na ha dit 
aixh ; ha dit del Pressupoist actual. Es modt di- 
ferent. 

El Sr. VEXTOSA I CALVELL : Bé, bé ; la 
és quelcom. (Contiizueit els ~ U W O Y S . )  

E1 Sr. PRESIDENT’ : E m  permetrh, senyor 
Ventosa? Estem dintre del traspas de serveis de 
Noltariat, i potser noi és parlamentari discutir ara 
les declaraciolns d’un Ministre de la Repfiblica 

El Sr .  VENTOSA I CALVELL, : Per6 és 
evidevt que dintre del traspjs general de serveis 
he de referir-me a tot el que sigui trasphs de ser- 
veis. 

E;1 Sr. PRESIDENT’ : Ja ha vist que la Pre- 
sidhcia ha estat condescendent per a no interrom- 
pre’l, pera potser ser& millor que noi discutim de- 
claracions d’un Ministre de la República. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL, : Noi tingui 
ternenqa la Presidhncia, que no he de dir res que 
pugui implicar ni un  greuge ni una desconsidera- 
ci6 per a cap Ministre de la Repfiblica. 

11.;1 Sr ,  PRESIDENT : No ; aixb ja m’ho 
penso. 

BI Sr.  VENT’OSA I CALVELL : Ell ha ofert 
5 o 6 milions de pessetes per aquest any. Jo dic, 
ja és alguna cosa, si n’hem de gastar 250! 

E1 Sr.  CONSELLER de Justícia i Dret 
Aquest any també ? (Rumors. L a  Presidkizcza isi. 
@sa o d r e . )  

E l  Sr.  PRESIDENT‘ : Segueixi ep7 l’ús de la 
paraula el senyor Ventosa. 

El §fr. VIENTOISA I CALVELL, : Ara bé, 
aish produeix com efecte que dóna la sensació que 
els nostres organismes authnoms, el mateix Par- 
Ianient de Catalunya moltes vegades en g e m s a  - 
i noi en premsa .eaemiga, en premsa més o menqs 
afecta ’als mateixos Partits que estan aquí repre- 



PARLAMEYT DE CATALUNYA. 

Fentants -- es parla de qu? el Parlament de Ca- 
talunya d6na la sensacib-de girar en el buit, i és 
perque per una banda no s’ha efectuat un traspA5 

, de serveis que sigui efectiu, per6 per altra part 
en eis mateixos serveis que han estat traspassats, 
i’actuacib del Govern no s’ha distingit per unes 
iniciatives de renovaci6, d’crganitzacih d’organis- 
mes d’autonomia que responguessin a la impor- 
tincia del moment ; est2 clar que és que clólna la 
impressih que després de 1’Estatut d’autonomia 
diiem seguint un regim en el qual exercim dintre 
de la unitat de Catalunya, les mateixes funcions 
poc més o menys que abans li corresponien com 
a Iliputacib provincial o com la Mancomunitat de 
Catalunya. 

El Sr. COMOiREKA : Els propietaris no  pen- 
~ e i i  aisí  ! 

E1 Sr. VENTOSA I CL”14VELL : Els pro- 
pieíaris faran i diran el que els sembli ; jo1 parlo 1 aqui en nom prapi, jo estic parlant amb el (>o- 

\ wii iespecte al trasphs de serveis perque estimo 
I qilr aquestes qüestions tenen una importancia es-  

tramdindria. 
En definitiva, tots crec que colnvindran i nin- 

gíi discutir& en qu6 1’Estatut d’autoiaoniia de 
Catalunya si no ve completat amb un trasp&s efec- 
t i u  de serveis, no representa res. ; Que en farem 
q u i  de tenir una gran pompa de Parlament, i un 
Coiisell Executiu, un honorable senyor President 
de la Generalitat, i un senyor Conseller Primer, 
>i trjts plegats no tenim facultats i si tc#ts plegats 
I i o  comptem anib cabals per exercitar les facul- 

1 tat. que ie’ns concedeixin ? T aquesta és l’hora, 
s i i p s  Diputats, en quP despr6s de inoilts mesos 
iicsaltres no hem pogut encara escatir quins s6a 
oseran els recursos amb els quals ccniptaríeni i 
\obre quina base potdríem actuar. I us dic que 
iln Parlament, una de les pi-ixneres coses que ne- 
cesita és - perqui. aquesta és la funci5 del I’res- 
supost - que se li digui anib quins recurSC18 comp- 
tari, perque solament així es podrA judicar l’a- 
bast, I’encert- de leq mesures i clisposiciolns que 
xlopti .d (hvern per l’organitzacih de to ts  els 
erveis. I nosaltres respecte amb aiad estem en- 
c‘m en una igncrancia abs~lu ta .  1 yo dic aish perque pretengui que el senyor 

8 Corcinines ens reveli avui secrets de negociacions 
iutures que puguin perjudicar 1’Psit de les ges- 
hi que practiqui, per6 creiem que nosaltres hem 
i w a t  ja masses mesos callant, complint el que 
iFtiinhreni nosaltres U R  deure patrihtic. Per ais6 
lleiii vingut callant respecte a la política que es 
cgueiu en quant al traspas de serveis ; per6 quan 

la s ’ h ~ i i  produit algunes manifestacions d’aquest 
trayds de serveis, quan per altra banda. l’endar- 

I ieriiiieiit amb quP el trasphs de serveis s’efectua, 
I<I inaiiera vertacleranient irregular amb que aquest ’ tra\pA\ s’efectua, t m  fa néiser a nosaltres in- 
e ie tuds  respecte a la sort del nostre rPgini au- 
iisiiOinic, i creiem que el silenci f6ra contrapro- 
tlucnt, i en conseqiiPncia, nolsaltres ens veiem &li- 
p t s  a tsposar aquí e! nostre critcri. I noisaltres 
treiem, ncsaltres hem de dir que fhra mclt pit- 
j i i  que el nc haver obtingut cap Estatut cl’auto- 
~ioiiiia, el que 1’Estatut d’autolncniia no tingu4s 
el coiitigut necessari, perqu5 a i s h  provocaria en 
~1 iiostre poble una decepci6, una desmoralitm- 

i 

I 
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ciii, G I ~  ciescoratjanient, un refredament, dels ma- 
teixos ideals autonomistes catalanistes. I matu- 
i-alment, nosaltres en aquest cas creiem que con-  
plim amb el nostre deure exposant aquest criteri 
nostre i folrmulant dintre de l’olrdre d‘aquestes 
csnsideracions parlamentaries les crítiques que 
nosaltres estimem oportunes i justes. 

Aquesta és la nostra situació ; la vo:tra és la 
de posar cura en quP les esperances que v a  eonce- 
bre Catalunya en ordre al seu Estatut  d’autono- 
niia no resultin defraudades. 

Moltes vegades vosaltres haveu invocat la vos- 
tra condició d’ésser majoria a Catalunyaper a dir  
que us toca governar ; per; evidentmer t, la re- 
presentació que us ha donat Catalunya de qua- 
ranta Diputats aproximadament en les Corts 
Constituents i una gran majoria, una enorme ma- 
joria, en el Parlament de Catalunya, ‘i una majo- 
ria també en tots els organismes de la nostra 
terra, aquest.& majoria us d6na facultats, per6 us 
imposa també una gran responsabilitat i és la 
de que vosaltres utilitzeu també aquesta forsa 
que us ha donat el poble de Catalunya per a acon- 
seguir d’aquells testos que han estat votats per 
les Corts Constituents totes les conseqiiPncies 
que el poble de Catalunya té dret a esperar. I jo 
us dic que amb els quaranta Diputats imb quP 
compteu en les Corts Constituents amb la forca 
del vostre Partit, no és acceptable sl fet de quP 
el trasphs de serveis de h-otariat s’hagi fet en 
aquesta forma i els altres t raspasos de serveis 
no hagin tingut una amplitud i efichcia major. 
( M o l t  bé ! i aplaudinzcwts en la Minoria de L l i g a  
Caialana. j i 

El Sr.  COIXSELLER de Justícia i Dret : 
Demano per parlar. 

El Sr .  PRESIDENT : Té la paraula cl se- 
nyor Conseller de Justícia i Dret. 

El Sr. COXSELLER de Justícia i Dret : 
Sento m d t ,  senyors Diputats, que amb 1’- excusa - 
de fer la crítica de l’actuació del Govern ES vingui 
a rebaisar el debat, es vingui a empetitir el de- 
bat, traient-ne consequPncies tan absurdes. Sí, 
traient conseqiiPncies tan absurdes com les que 
ha estat traient aquesta tarda el senyor Ventosa 
i Calvell. 

Arribar fins a l’estrem d’atribuir-nos a nos- 
altres una acceptació incondicional dels serveis 
que s’han traspassat, després de tot el que aqui 
s’ha dit, el que nosaltres hem pres alli, gue hem 
pogut ubtenir i que no hem pres cap compromís 
per a no seguir batallant per a obtenir el demés, 
és treure conseqdhcies absurdes del debat aquest, 
sabent coiii hauria de saber el senyor Ventosa i 
Calvell que amb aish ofPn els nostres sentiments 
patrihtics. 

Tots tenen, tots tenim dret 3 fer la crítica ; i 
els seiiyors Diputats de la Minoria de Lliga Ca- 
talana tenen indubtable dret a criticar l”actuaci6 
d’nquest Govern. E1 que aisi, volgués * negar, 
negaria el sistema parlamentari. Per6 tampoc 
e m  podr; negar el senyor Ventosa i Calvell, que 
nosaltres, per la nostra banda, ens reservem el 
dret de discutir I’autoritat moral amb qui: aquesta 
crítica se’ns pot fer. Perqui est; molt bé aixa de 
parlar-nos de B l a  falta de braó i de la falta de 
f o r p ,  i el parlar de qu6 no  obtenim all6 que ?o- 



dríem obtenir, i el Darlar de que som valents aquí 
en contra dels propietaris de la terra, i som co- 
vards en contra dels funcionaris de 1’E;stat. Esta 
bé que se’ns retregui, nerh, ja collocades les coses 
en aquest terreny, jo li hauré de demanar comp- 
tes, indubtablement li podrk demanar comptes al 
senyor Ventosa i Calvell, del seu braó i dels re- 
sultats del seu braó, resultats esterils, absoluta- 
ment estPriIs per a la causa de Catalunya. I es- 
sent així, jo li nego autoritat rnoral al senyor 
Ventosa i Calvell per a venir-nos a discutir la 
nostra conducta. (Mol i  be’! ,  PTZ la Majoria.) 

El Sr. DURAK I VENTOSA : i1 quan ha 
tingut la Lliga Catalana quaranta-cinc Diputats 
en el Congrés? 

E1 Sr. COXSELLER de Treball i Obres Pú- 
bliques : Quan la Solidaritat Catalana. 

EI Sr. DURAK I VENTOSA: Ereu vos- 
altres els que destorbaveu ! 

E1 Sr. CONSELLER de ‘l‘rehall i Obres PG- 
bliques : Nosaltres destorb&veni ! h’o digui aixh ! 

Ei Sr. BATTESTINI : No érem vius, encara! 
El Sr CQNSEL1,ER de Treball i Ohres Pú- 

bliques: Jo sí que ja \rivia. 1 ells e rm encara niés 
vius. (XiaZZes.) 

El Sr. CON‘SELLEK de Justícia i Dret: Jo 110 
eni nego ai em negaré niai a contestar els arguments 
que se’ni facin: per6 jo, que procuro tenir tota la 
corretja, no solament amb la paraula sin6 amb els 
pensaments, que també poden ésser ofensius, jo que 
procuro tenir tota la corretja que exigeix la bona 
practica parlamentaria en el discutir, jo tinc dret a 
lamentar-me quan en aquest lloc se’ns f a  objecte 
&una crítica, que no per les paraules que s’utilitzen, 
sinó per la intenció i conseqü6ncies que se’n treuen, 
ve a ésser una crítica injuriosa. Jo respecto tots els 
arguments que se’ns donen i respecto i respectaré a 
les Minories el dret de crítica, tenint en compte que 
estan en una situació que iarien traició no solament 
als seus deures de Partit, sinó que tani1)é iarien 
traició al que esperen d’ells Catalunya, sinci exercis- 
sin aquesta crítica. í coni que d’homes és errar i 
posar passió en les seves lluites d’ideologia, en les 
lluites polítiques, crec que nosaltres hem de respectar 
la passió que puguin posar els cormtraris en judicar 
els nostres actes. Per6 a cadascú el que sigui seu; 
sí, a cadascú el seu, i jo  no acabo d’entendre I’efi- 
chcia - i permeteu-nie la pedanteria, perqui: no he 
de donar lliqons a persones tali experimentades coiii 
la V. S., senyor Ventosa i Calveli i demés senyors 
Diputats de la Minoria de Lliga Catalana -, per?) 
no comprenc l’eficicia cl’acpesta oposició que esta 
sempre disposada a veure les coses en el punt de 
dalt. Jo creuria que és niés ,eficaq la crítica quan 
va ateniperada per un sentiment de justícia, pel re- 
coneixement d’algun encert del contrari, quan es 
diu: en aix6 haveu encertat, perh en aix6 altre no 
heu encertat. Jo veig que aixo passa a tot arreu, 
naturalment que de vegades s’exagera, per6 veig 
que a tot arreu, algunes vegades, les oposicions fan 
justícia al que est2 en el 1)aiic del Covcrn. Per?) 
aixh de qui no n’encertein cap, i que les nostrcs coses 
iiiereixen una crítica directa i foriiiulada a vegades 
aiiib tons grandiloqiients i gairebé amb alarma i 
posat de verge ameuaqacla, de quk tot es va a perdre, 
de qui: estem abocats a un conflicte g’reu, ah! no. 

Aixb és el que jo volia dir estar al p~int de dalt 

i he de fer sobre d’aixb una petita comparació. He 
de fer 13 comparació d’ayuesta critica. amb Ics tn- 
gidies de Grau i Delgado, que no emocionen al pit- 
blic percluk en aixecar-se ei te16 ja tots els persoirat- 
ges estan en la iiiaxinia excitació que han de tenir 
en el drama i, esti clar, 110 hi ha contrast, tats estai1 
amb el punyal aixecat o els altres a punt de tirar-?e 
pel l)aicci, i acaba no havent-hi tragedia, per la m- 
Ala raci de qu6 el pilblic no viu el contrast a travis 
dels selitinients. 

!’er aixi, dic que jo 110 entenc que sempre edi- 
gueu tan excitats i tan alarmats. Ko sembla sinb 
que estiguem al daiiiuiit d’un volch i que ja sola- 
nient quedi Catalunya per a quatre dies. Jo no crec 
que perilli la nostra autonomia per les coses motles- 
ies que nosaltres feni ací ni que n’hi hagi per a pren- 
tlre’ns-ho tan tragicanient. 

I anant a. les coses aue s’han dit i cluc tinc el 

I 
deure de contestar, diré que el recurs aquest que 
s’estahleix en la norma segona, no és una fbriiiuik, 

no representa una Eórniula de la qual n’haguem d’es- 
tar orgullosos. Jo niateix accepto aquesta ceiiwra, 
perqui a mi tampoc no eix satisfa, per6 és que ili 
liavia aquí un punt, una idea, una mat6ria que teiiia 

el seu precedent i en altres casos no existia. En  la 
discussió parlanientAria es va suscitar ben aviat el 
tenia de les oposicions i dels torns i de si podrieii VP- 

nir a les Notaries de Catalunya els altres notaris 
d’Espanya, i aixci es féu per part de persones (pe ie- 

presentaven la nostra Rhoria  dintre de la Comisiib, 
i s’liagué de reconGxer, per a passar endavant, que 
Ja fórmula que es deixava a 1’Estatut implicava la 
unitat del Cos notarial cl’Espaiiya. Jo, 2 quina colpa 
tinc si ein troho amb les coses assenyalades, i ( p i a  
culpa tinc s i  aquesta unitat implicava una unitat de 
torn que realment iio podia nioclificar? La unitat dc 
torn fa que s’apliqui aquí el reglament i que sigui la 
Direcció General dels Registres la que assenyali cJ5 

torns, pero ohservi el senyor Ventosa i Calvell que, 
si no en ca seva totalitat, en gairebé la totalitat, les 
causes que determinen l’entrada eii el torn s0n {ic 
carhcer automhtic i el que no ho seri és la iiostia 
declaració, de manera que som nosaltres els que SI 

liaguéssim desitjat obrar de mala fe, que no hi ohra- 
reni, portaríem errors a aquest torn. Llavors, essciit 
de car2cter automAtic, havíem d‘establir per una er- 
rada feta innocentment, o feta amb mala voluntat. 
que aquella errada es pogués. esmenar, i coiii que é* 
una cosa de caracter material que bastari esilielltai 

la data i dir que el notari de tal lloc ha mart en tal 
data, coni que és una cosa üe caricter material. i in 
virem trobar altra fórmula sinó que ho fes el Con- 
seller de Justícia. 

Un Sr. DIPUTAT de la Minoria de Lliga Ca- 
talana : El Ministre de Justícia. 

1 1  Sr. CONSEL14ER de Justícia i Dret : Que iin 

fes el Conseller de Justícia. Jo ho explico així i re. 
conec que la fórmula poclrh no ésser feliq, per6 eia 

imposada pels precedents de la discussió en els qti:il, 

s’havia reconegut per unes parts i altres que aquem 
solució acceptada en l’Estatut conservava la uiirt,it 

del Cos, i havient-hi unitat de Cos, hi havia d’ksser t ic 

torn, i en aquest cas la Direcció podia retriir els cic 
tot %panya, dels qui ni en sabem res. Jo 110 rrcordn 
cap critica concreta del Notariat que hagi estat feta 
pel senyor Ventosa i Calvell i que no l’haguéj fet 
¡’altre dia el senyor Tries de Bes, i si iii’hagub de 
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liinitar a parlar de les coses del Notariat, poques co- 
1 b t b  més liauria cl’afegir, perb, sense cntrar en ei de- 

liat general de les coses de 1’Estatut i de l’adaptació de 
a v e i s ,  jo hauré de fer constar que aquesta inter- 
pretació que dóna el senyor Ventosa i Calvell a la 
iiitervenció de la Minoria catalana en les coses de 
I’Estatut, em sembla que és injusta. Potser ser& íitil 
per a les necessitats actuals de la ckXussiÓ, per6 jo 
li’) ni’atreviria a deixar-la acceptada definitivament 

di moments de la discussió de l’xstatut, els seiiyors 
lepresentants de la Minoria regionalista eiis assis- 
trien, estigueren a totes les reunions i parlaren dels 
nrticles iiiés importants de l’Estatut, i les seves pa- 
raules sempre foren escoltades amb respecte, i fins I 111 tieteriiiiiiats caios varen tenir per a nosaltres una 
wportbncia decisiva, per6 jo no desitjaria acceptar 
iiiia posició definitiva com l’actitucl de la Lliga Ca- 
talana en la discussió de 1’Estatut i que suposa el 
wqor Ventosa i Calvell com a niers testimonis que 
a i’hora de donqr el vot el donaven, perit sense inter- 
wiir-hi. 

So 6s que jc ara, aquí, vulgui íer intei-venir 
UI la responsabilitat de l’actuacih a la Minoria 
(‘e Lliga Catalana. Aish seria per part nostra una 
tovardia. Nosaltres represent&vem all& una im- 
rliensa majoria i representjvem tota la responsa- 
’lilitat, perd que se’ns digui que no hi eren pre- 
ients i que en les hores de més forta angoixa, 
quan es tractava de grendre les determinacions 
Yé5 greus, no estava amb nosaltres la Minoria de 
,i Lliga Catalana, crec que dir aisb seria cometre 

I en quant a les possibilitats de 1’Estatut per 
a la geva adaptaci6, J O  trobo natural que el senyor 
\entosa i Calvell e b  queisi, es planyi, i que es 
planyi el poble de quP les coses 110 vagin més i de pressa i de quP encara no sapiguem on anem. 
Perci, seiiyors, aquesta és una de les dificultats 

! flel’ohra del (:avern. X tot arreu els Governs to- 
pen amb dificultats, i aquesta n’& una ; de vega- 
es les coses costen de trobar. Ara, que la impa- 
k i a  sigui justa, no. Nosaltres hem passat dos- 

Lents cinquanta anys sense llibertats i ara que les 
; anem atrapant, que les anem organitzant de dia 
, cii dia, no és justa una impaciPncia exagerada 

lirrqu? les coses triguin més de mig any a veu- 
re’a clares i no hagi de prosseguir les discussions 
mara mig any més. Jo sentiria un  remordiment 

1 de consciPncia si per a precipitar l’adaptació dels 
mreis hagués hagut de transigir i de claudicar 
+inniés per a guanyar uns quants dies. Treballa- 
rem i lluitarem tot all6 que sigui necessari i tot 
ilteinps que sigui indispensable i hi posarem en 
ai\h el sacrifici de la nostra voluntat i de la nostra 1 \,iInt, 4 és menester posant-hi tota la capacitat 
tte trehall que hi hagi en nosaltres ; per6 no hi 
podem posar res més, senyor Ventosa i Calvell, 
1 5 1  la nostra capacitat de treball és mínima i me- 
re l i  una censura, nosaltres ens haurem de limi- 
i,ii a acceptar aquesta censura, perqui. no hi  po- 
?tm ier més. Per6 el que les coses que hagin vin- 
:ut fins ara hagi representat una minva enfront 
t~e  ]’Estatut, a h  !, aish és el que jo nego roldoi- 
ninient. De totes les coses que fins ara hem adap- 
tat, de totes, s’ha de dir que si hi ha una interpre- 
txii de 1’Estatut és la interpretació més ampla 
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mse la tcmeiqa de cometre uila injustícia. E ’ 11 tots 

’ Jna injustícia. 

i 

que es podia donar en aquest moment d e  1’Es- 
t atut . 

I no diré més ; 110 diré res d s ,  per les raons 
que ja he esposat aitres dies. Perd si que em penso 
que no faig cap indelicadesa ni revelo secrets que 
d’ilna mariera o’ altra ja indirectament han estat 
dites, en afirmar al senyo’r Ventosa i Calvell que 
la major part d’aquests dubtes que té respecte a 
Ics pnssibi!itats de les nostres finances estan re- 
solts amb acords presos. Est; resolta a dintre tle 
la Comissi0 Mista la forma en quh se’ns traspas- 
sarj la contribuci6 territorial, est& resolta a din- 
tre de la mateixa Comissió Mista la forma en 
qui. es valoraran aquests serveis, de manera, que 
nosaltres no haguem simplement de recollir les 
quantitats que en el Pressupost de l’Estat avui 
estan destinades al pagament d’aquests serveis, 
sin6 perquP li sigui reconegut a Catalmya tot 
al!h que ha de menester per la bona organitzaci8 
d’aquells serveis, tenint en compte no solament el 
Pressupost i les consignacions del Pressupxt, sinó 
també - d iu  l’acord. -- (cels coeficients de pobla- 
ció, cle riquesa i de territori)). Per6 aisi) s h  acords 
de la Comissi6 AiIista que, com ja he dit, em pen- 
so. que no revelo ni descobreixo cap secret, perqu& 
el Govern ja els sap i si no els. sabés el Govern jo 
n o  m’atreviria a dir-ho, perqui. aleshores em pen- 
saria que cometia una acció indelicada ; per6 com 
que aquets acords han estat coniunicats al Govern 
i el Govern eis té per a estudiar-los en els seus 
Consells de Ministres -- perquP 1’Estatut ho mana 
així ---, jo, que ja sé que l’altra part els coneix, 
no1 crec que cometi cap indelicadesa en comunicar- 
ho1 aquí al Parlament. Jo m’espresso en aquesta 
forma, i, com observaran els senyors Dipntats, en 
aquesta discussi6 i en totes en un moment d’ai- 
xecar-me a contestar, responc amb una energia 
que neix de totes aquelles colses que he hagut de 
sofrir quan se m’ha atacat a mi. Jo no tinc el cos- 
tum de portar les discussions a aquest terreny; 
jo tinc el costum de contestar les coses que se’m 
pregunten, de raonar serenament sobre les coses 
que se’m critiquen, per6 jo he d’espressar la meva 
tristesa quan es treuen conclusions evidentment 
amb una faljcia de raonament que implica una 
mala intencih. El senyor Ventosa i Calvell fa sig- 
nes negatius. 

€3 Sr.  VENTOSA I C A L V E L L :  No, que 
somric. 

El’Sr.  CONSEI,L,ER de Justícia i Dret : Pot- 
ser aisd, el parlar com ell parla, li semblar& a ell 
molt raonable, li seinblarii a ell inofensiu, li sem- 
blar& a ell la forma més recta, més pr6pia de la 
discussih, per6 perrneti’m que jo expressi la meva 
manera de pensar. Jo no ho trotbo així, i com que 
no ho trobo ais í ,  ho. dic. (Moli  bc‘, e12 la Mu- 
joria.) 

El Sr. PRESIDENT: Se sus& aquest 
debat. 

, . 

ORDRE DEL DIA 

per a la sessió de divendres 

I. Precs i preguntes. 
2 .  Continuaci6 de la interpelrlaci6 sobre 

E 
1 



-______ ______ 
1’hI~LBMF:NT DE CATALUNYA. - DIJOIJS, 22 DE JUNY DEL 1933 

~ _ _ _  

politica municipal del Govern de la Genera- luci6 dels cosnfiictes derivats dels coiltractes de 
litat. colnreu. 

traspas dels serveis de Notariat. 

ram de la construccib. 

3. Cmtinuació de la illterpel.laci~ sobre el 

4. fnterpellació sobre el conflicte actual del 

j. Vota& definitiva de la Llei per a la sol- 

6. Discussi6 del dictamen de la Comissi6 de 
Finarices sobre la concessi6 d’una pensi6 vitalicia 
anual a Sebasti2 Sunyer i (2avald2. 

(S’aixeca la sessi6 a dos quarts d e  nou i .vt 
minuts d e  la vt?lll~.) 
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ANEX AL ((DIARI DE SESSIONSO NdO 83 
- 

i 

L L E I  

relativa a la cooperació a !’homenatge a Francesc Layret 
Í 

Article I . ~  En homenatge a la membria de 
Francesc Layret, la Generalitat de Catalunya 
contribuira amb la quantitat de 25,000 pessetes, 
a la subscripci6 oberta pel ComitP Pro Moaument 
i Institucions Francesc Layret. 

Article 2.n Es autoritzat el Colnsell Execu- 
tiu per tal que, quan hagi de fer-se eiectiva la 
quantitat voltada, l’apliqui amb cjrrec 3 la par- 
tida oi partides més adients del Pressupoist vigent. 

Palau del Parlament, 22 de juny de4 1933. 
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